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Anglia elveszíti a háborúin-
a,
d ;iWmiZ-

Washingtoni megítélés szerint a brit birodalmon már Amerika hadbelepese 
sem segít / Szíria minden pillanatban várja az angol támadást 
Fokozódott;a csendesóceáni feszültség

hirek érkeznek. Roosevelt megcáfolta azt a 
különben is hihetetlenül hangzó hirt, mely 
szerint Nomura washingtoni japán követ in­
dítványt tett Amerikának semlegesség! és 
megnemtámadási egyezmény megkötésére.
Az elnök kifejtette, hogy Washington nem 
változtat csendesóceáni politikáján és az

t,
ki
és
st amerikai—japán viszony további alakulása 

csak Tokió magatartásától függ. Ezzel szem­
ben a japán sajtó azt irja, hogy Amerika fo­
kozta Kina megsegítését, csapatokat szállít 
Singapooreba és Burmába, és olyan intézke­
déseket tesz, amelyek japán részről kihívás- 
nak tekinthetők.

Napról-napra sokasodnak azok a jelelj 
amelyek a háború újabb szakaszának, a kö­
zelkeleti hadjáratnak közeli megindulására 
mutatnak. Anglia és Franciaország között a 
már hetek óta feszült helyzet elérte a fe­
szültség maximumát és most már nemcsak 
az angol sajtó ir arról, hogy a Szíria elleni 
angol támadás esedékessé vált, hanem a Szí­
riái francia vezérkar sajtótájékoztatójának 
megítélése szerint is minden pillanatban vár 
ható a közelkeleti brit erők támadása, amely 
re Franciaország teljesen felkészült. Szíriá­
nak Transzjordánia felé eső részéről eltá­
volították a polgári lakosságot a franciák, s 
ugyanezt teszik az angolok is, akik viszont 
Transzjordánia északi határszéléről lakoltat. 
ják ki a polgárságot. Anglia újabb jelentős 
csapatösszevonásokat végez a transzjordá- 
niai határon, mig a brit flotta tüntetést ren­
dezett a Szíria előtti vizeken.

Keletafrikában is fokozódó élénkség 
váltja fel az utóbbi két-három nap harci szü­
netét. Az angolok nagy hevességgel támad­
nak, az olasz erők azonban példátlan hősies­
séggel utasítják vissza a túlerőben lévő el­
lenség támadásait és egyetlen talpalatnyi 
területet sem adnak fel az angolok súlyos 
vesztesége nélkül.

Franciaország és Amerika között sem­
mit sem enyhült a feszültség annak ellené­
re, hogy francia részről megnyugtató kije­
lentésekkel igyekeznek élét venni a feszült­
ségnek. A semleges távirati jelentések arról 
számolnak be, hogy beavatott washingtoni 
körök minden pillanatban várják Amerika 
akcióját Franciaország nyugati birtokai el­
len.
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Angol lap Anglia vereségét jósoljar-
Stockholm, junius 7.

A svéd sajtó londoni tudósítói azt Írják, hogy a Daily Héráid nagy cikkben fog­
lalkozik Anglia háborús helyzetével és azon aggodalmának ad kifejezést, hogy Anglia 
elveszíti a háborút. Leszögezi, hogy a vereségek egyre nagyobbak, és Anglia győzelmi 
kilátásai egyenként foszlanak széjjel. Követeli, hogy a kormány őszintén tárja fel a 
hadihelyzetet, mert a nép el tudja viselni az igazságot. A hadvezetőség vonja le a kré­
tai kudarc tanulságait és hasznosítsa azokat a jövőben.

bt

nz fráki sivatagban változatlan heves­
séggel folynak a karcok

pi

Transzjordánia határszéli városaiból eltávolítják
a polgári lakosságot

Transzjordánia katonai egységeit áll an- ^ 
dóan erősitik az angolok. Legutóbb tizTezer 
főnyi újabb erősítés érkezett a határszélre, 
ahonnan a polgári lakosságot eltávolítják.
Az angolok lövészárkokat ásnak és erődít­
ményeket építenek.

Ä palesztinai Mistra zsidótelep ellen tá­
madást intéztek az arabok. A támadásnak 
halálos áldozatai vannak.

Zürich, junius 7.
Svájci lapok jelentése szerint a sziriai 

angol főhadiszállás tájékoztatója kijelentet­
te, hogy a helyzet annyira komoly, hogy 
Szíria angol megtámadása minden pillanat­
ban bekövetkezhetik. Az angol flotta ellen­
séges mozdulatokat végez. A francia had­
vezetőség megtett minden intézkedést a ké­
szülő támadás kivédésére.il,

ó, Beirut, junius 7.
Ideérkezett jelentések szerint írókban 

csak részben állt helyre a rend és nyugalom. 
A szabadcsapatok és a sorkatonaság egy ré- 

— különösen a sivatagban — változat­
lan hevességgel folytatja a harcot az ango­
lok ellen.

A bagdadi rádió felhívást közöl, ihely 
szerint minden magántulajdonban lévő fégy 
vert és lőszert 24 órán belül'be kell szol­
gáltatni.

SÚLYOS HARCOK FOLYNAK 
KELETAFRIKÁBAN

A tengely sajtója arról ir, hogy 
tani vihar előtti csendben folyó háborús elő­
készületek befejeztével megindul az a nagy­
arányú támadás, amelynek célja Anglia ki­
űzése az Alexandria—Haifa—Cyprusz három 
szögből, a brit birodalom eddig egyik leg­
biztosabbnak vélt pontjáról. A krétai légi 
bázisokról a német légierők könnyen bom­
bázhatják nemcsak Alexandriát, hapern a 
többi fontos közelkeleti angol támaszpontot 
is, hiszen ezek a normális hatósugarú repü­
lőgépek működési terébe esnek.

Anglia súlyos helyzetét mi sem bizonyít 
ja jobban, minthogy már az angol sajtó is, 
amely pedig hajlamos a derűlátásra és eddig 
Angliának a végső győzelembe vetett 
dithetetlen hitét hangsúlyozta, borúlátóan 
Ítéli meg Anglia kilátásait. A Daily Héráid 
azt irja, hogy Anglia elveszíti a háborút, 
mert a hadvezetőség kudarcot kudarcra hal­
moz. Követeli, hogy a népet világosítsák fel 
a tényleges hadihelyzetről, mert könnyebb 
elviselni az igazságot, mint a bizonytalansá­
got. Washingtoni körök sem vélekednek job 
bán Anglia kilátásairól és megállapítják, 
a brit impérium súlyos helyzetén már Ame­
rika hadbalépése sem változtathat, annál is 
inkább nem, mert az Egyesült Államok 
készült fel a háborúra, háborús teljesítőké­
pességét csák hosszú évek múlva fejtheti ki, 
viszont Anglia addig nem tudja tartani

a mos- ,1

B- Róma, junius 7.
Az olasz főhadiszállás szombati- jelen­

tése közli, hogy Keletafrikában Galla vidé­
kén elkeseredett harcok folynak. Gondarnal 
az olaszok visszautasították az angolok erő­
teljes támadását. Sollum és Tobruk kornyé­
kén tüzérségi csatározás és légi harcok foly­
nak.
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Amerika légitámaszpontokat szerez Kínában is !•li
é megegyezésével jogot nyert arra, hogy lé­

gitámaszpontokat létesítsen Kina területen.Tokió, junius 7.
A japán sajtó megállapítja, hogy a most 

lezajlott kínai japán offenziva a háború leg­
nagyobb csatája volt. A kínaiak 50.000 ha­
lottat és 25.000 sebsültet vesztettek, mig a 
sebesültek száma elképesztően nagy. (? sz.)

A Kokumin Simbun azt irja, hogy <^sung 
king napról napra nagyobb arányú segítsé­
get kap Angliától és Amerikától, és köve­
teli, hogy Japán gátolja meg Kina megsegí­
tését.

ren-

AMERIKA NEM VÁLTOZTATJA MEG 
CSENDESÓCEÁNI POLITIKÁJÁT

Washington, junius 7. . 
Roosevelt a legutóbbi sajtókonferenci­

án cáfolta azokat a híreket melyek szerint
az e.-

-|-i

Winant Anglia békefeltételeit közölte 
nőkkel. Kijelentette, hogy ezek propaganda 
állítások, s az igazsághoz nincs semmi kö­
zük, az sem felel meg a valóságnak, hogy 
Anglia Amerika segítsége nélkül nem tud­
ja folytatni a háborút. Nyilatkozata végén 
kitért az elnök a japánnal való viszonyra e 
leszögezte, hogy Amerika csendesóceani po 
litikája változatlan marad, a annak alakulá­
sa. csak Tokió magatartásától függ. _|j
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A lap emlékeztet arra, hogy Amerika 
egy évvel ezelőtt felfegyverezte Hawayt es 
Guant, most pedig Singapoort és Burmát 
igyekszik a maga hatáskörébe vonni. Was­
hington egyre inkább beavatkozik a hábo­
rúba és a Csang-KahSek kormánnyal kötött

sem

ma­
gét

A csendesóceáni helyzetről ellentmondó

mim
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Alexandria Haifa és Cyprus a tengely 
támadásainak középnontiában

NEMZETI MOZI
PÉNTEK—SZERDA

A magyar filmgyártás re 'pl

HAZAFELÉ i

A háború az Igazságos békéért és a 
munka szabadságáért folyik

• • •
FŐSZEREPLŐK:

Fedák Sári. i
Rácz Vall, Mészáros Agl, l 

Csortos Gyula. Pathos Ferenc i
UFA-H1RADÓI

liában határozatlanság és kapkodás lett úr­
rá. A közelkeleti angol pozíciókon kívül 
Málta és Gibraltár is a tengely légierőinek 
állandó tüzében áll és ez a körülmény sok, 
az angolok által elnyomott nép számára a 
felszabadulás reményét csilogtatja meg.

A Messagero leszögezi, hogy 
a tengely háborúja az Igazságért, a bé­
kéért és a munka szabadságáért folyik.

ANGLIÁBAN LE KELL VÁGNI 300.000 
SZARVASMARHAT, MERT NINCS 

TAKARMÁNY

Berlin, junius 7.
Német hivatalos helyen az Alexandria 

ellen intézett német légitámadásokkal kap­
csolatban rámutatnak arra, hogy ezek a bőm 
bázások még nem tekinthetők a nagyarányú 
tégioffenziva megkezdésének, miután a né­
metek még csak most építik ki légibázisai­
kat Kréta szigetén. A bázisok kiépítése 
gyors ütemben folyik. Az alexandriai bom­
bázások azonban már azt jelentik, hogy a 
tengely megkezdte támadásait az Alexand­
ria—Haifa—Cyprusz háromszög ellen, amely 
Anglia egyik legfontosabb közelkeleti pozí­
ciója. A támadás megkezdése azt jelenti, 
hogy az angolok most már nem tarthatják 
többé hatalmuk alatt a Földközi tenger ezen 
részét sem.

Az előadások kezdete hétköznap 6.15 és 9.15, 
vasár és ünnepnapokon három előadás: 4, 

6.15 és 9.15 órakor.

szenzációs formában azt a hirt közölték, 
hogy Hitler kihirdeti az európai egyesült 
államokat. A® amerikai lapok részleteket is 
közölnek az állítólagos tervekről, amelyek 
közé sorolják a vámsorompók megszünteté­
sét, a birodalmi márka bevezetését, a kato­
nai vezetésnek német főparancsnokság alá 
való átvételét stb. Európa négy főállama: 
Némtország, Olaszország, Franciaország és 
Spanyolország határozatik meg melyik állam 
szuverénitását ismerik el. Ez a szenzációs 
értesülés még arról is beszámol, hogy Hit­
ler ki akarja jelenteni, hogy az európai 
egyesült államok létrehozásával Németor­
szág elérte célját és semmi ok sincs a hábo­
rú folytatására. Az amerikai jelentés végül 
rámutat arra, hogy ezzel a lépéssel Német­
ország az amerikai közvéleményre akar hat 
ni. Berlini illetékes helyen kijelentették, 
hogy ez az amerikai hir a képzelet szülemé­
nye, az európai problémák ily módon valc 
mgoldása magától értetődően nem felel meg 
a német államvezetés irányvonalának.

London, junius 7.
Az angol földművelésügyi miniszter ki-' 

jelentette, hogy az országban sürgősen le 
kell vágni 300.000 darab marhát és csökken­
teni kell a sertés- és juhállományt is, miután 

elegendő takarmány. A miniszter sze- 
takarmányellátási nehézségek sokkal

Róma, junius 7.
A olasz sajtó megállapítja, hogy az an­

golokat a legnagyobb aggodalommal tölti el 
az a körülmény, hogy Alexandria és a Szuez 
a német légierők hatósugarába került. Ang-

nincs 
rint a
súlyosabbak, mint gondolták,

.»Az olasz hősiesség újabb dicsőséges 
lapokat ir a hadtörténetembe"

. _ , , Róma, junius 7.
A Cornere della Sera vezércikkében a keletafrikai harcokkal foglalkozik és meg­

állapítja, hogy az angolok támadása Galla^sidamo vidékén meghiúsult, noha egyldőben 
Bt különböző oszloppal támadtak. Az angolkudarcot a benszülött lakosság hűsége, az 
ügyes olasz hadvezetés és az olasz katona-ság hősiessége okozta. Az olasz hősiesség 
uj dicsőséges lapokat ir a hadtörténetembe— fejezi be cikkét a lap. Az olasz függetlenségi harc 

k évfordulója
Angliát mán Aasrlka üatfftattptss sem

MitMi meg
Róma, junius 7.

Olaszország a napokban ünnepli meg 
függetlenségi harcának évfordulóját. Ebből 
az alkalomból a Relazioni Internazionalí 
nagy cikkben méltatja a® olasz hadsereg har 
ci erényeit. Rámutat arra, hbgy

az olaszok a szárazföldön, a levegőben 
és a tengereken egyaránt győzelmesen

Washington, junius 7. várható támadásra való tekintettel. Nagy 
A hadfelszerelési iparban a sztrájkolok feltűnést keltett az az ankarai hír is, hogy 

száma elérte a legmagasabb pontot. Az év a német hatóságok megkérték a török kor- 
eleje óta a hadiiparban huszonötmillió mun- manyt, vegyen reszt az Egei-tenger szigetei-
kanap veszett kárba. A Londonból visszaér- nek élelmiszerellátásában, mert ott, tekint- állták és állják a csatát,

§fp§EBgr$ BEíEEEEH EEEBBä
szont eltemek a vélemények abban a tekin- vatalos török nyilatkozat szerint a török kor nak.

3 SZEGED! SZÓ
• mfiESNER Bútor Megbízható Mauzál tér,

Virágh cukrászda mellett

tétben, hogy Amerika készen áll-e a küzde­
lemre. Egyes szakértők szerint az USA 1943 
előtt, mások szerint 1945 előtt nem tudja ka­
tonai ütőerejét kiépíteni. Ugyanezek a szak­
értők azon a nézeten vannak, hogy

a brit világbirodalmat amerikai hadba- 
lépéssel sem lehet megmenteni.
A kongresszus és a közvélemény több­

sége — legalább pillanatnyilag — a hadba- 
lépés ellen van, angol részről azonban egy­
re fokozódó nyomást fejtenek ki Roosevelt- 
re. Feltűnést keltett a Popolo di Roma cimti 
olasz lap közleménye, amely Knox amerikai 
haditengerészeti miniszter legutóbbi beszé­
dével foglalkozva megállapítja, hogy Ame­
rika a tengerek szabadsága helyett angol­
szász tengeri uralmat, akar Európa rovására 
biztosítani s ezért Washington London ol­
dalán Európa ellen vonul harcba.

mány az emberiességtől ösztönözve, szíve­
sen eleget teszi a német felkérésnek és már­
is megkezdte az élelmiszerek szállításé,t a- 
melynek fejében gépeket és alkatrészeket 
kát Németországtól.

A cikkíró megállapítja, hogy a háború 
folyamán aa olaszok Keletafrikában nagy ar­
gói erőket kötnek le ma is. Közeledik a? 
idő, amikor

elérkezik az angolok utolsó órája Ke- 
letahikában is. Az olasz hősiesség meg 
fogja tömi az ellenség erőit.

NEMET LÉGITBVÉKENYSÉG ANGLIA 
FELETT

A horvAt államfő 
Hitlernél

A DNB jelenti: Hitler vezér és kancel­
lár Göring marschall és Ribbentrop külügy­
miniszter társaságában fogadta a Berghof- 
ban Pavelics Ante horvát államfőt, akivel* 
a horvát kérdésekről a szives barátság je­
gyében folytattak megbeszélést. Pavelics 
átnyújtotta Hitlernek Nagy Frigyesnek a 7 
éves háborúból fennmaradt zászlaját és egy 
értékes sakkot. — Pavelics később Ribben- 
trop külügyminiszterrel beszélt Horvátor­
szág uj határairól. — A horvát államfő teg­
nap este elutazott Salzburgból.

AZ AMERIKAI LAPOK FANTASZTIKUS 
HÍRVERÉSE NÉMETORSZÁG EURÓPAI 

TERVEIRŐL

Berlin, Junius 7.
A NT! közli, hogy a német erők csütör­

tökre virradóra Anglia középső és déli vi­
dékeit támadták. Számos gyárüzemben és 
egyéb katonai célpontban értek el nagyha­
tású telitalálatokat.

Egy német gép Skócia keleti partvidé­
ke környékén elsüllyesztett egy 15.000 tón- 
nás ellenséges kereskedelmi hajót.

A Themse torkolatában a német gépek 
súlyosan megrongáltak két angol hajót, az 
egyik 8000, a másik pedig 2000 tonnás volt.

Az, angol rádió jelentése szerint a né- 
met gépek csütörtökre virradóra Londonra 
és egy délkeleti városra dobtak bombákat, 
amelyek tüzeket okoztak és néhány ember-

KIÜRÍTETTÉK SZÍRIA HATÁRMENTI 
VÁROSAIT

Ankara, junius 7.
Szíria palesztinai határán Dentz tábor­

nok több várost és községet kiürittetett a

Rádiók, Őrlőn, Philips, Népvevők
Basel, junius 7.

A National Zeitung berlini különtudó-. 
sitója jelenti, hogy az amerikai sajtóügynök 
ségek és különböző amerikai lapok szerdán életet követeltek.

már kaphatók, sőt használt készülékeket 
is becserélünk magas árban.

FEHÉR DROGÉRIA, ZO MBOR

.

-vlm

__ _ fcei.e Afi », V ,

Tt-ff/.V-

&

t



-

délvidék: 31941. JUNIUS 8.

A WASHINGTONI FRANCIA NAGYKÖ­
VET VÁLASZA HULL FENYEGETÉSEIRE ÄASPIRIN

\fí^/ I a b I e I I a

1

Washington, juniuis 7.
Franciaország washingtoni nagykövete 

válaszolt Hull külügyi államtitkár tegnapi ki­
jelentéseire és hangsúlyozta, hogy Francia- 
ország sorsa sohasem állhat ellentétben Ame 
rikával. Kijelentette, hogy hétfőn felkeresi 
Hull külügyi államtitkárt és eloszlatja an­
nak aggályait a francia—amerikai viszony 
alakulását illetően,

A nagykövet cáfolta, hogy légi, vagy 
bármely más utón német csapatok érkeztek 
Szíriába vagy más francia gyarmatbirtokra. 
Franciaország mindent elkövet, hogy ne ad­
jon okot Angliának Szíria megtámadására, 
rie szilárd elhatározása, hogy gyarmatbirto-

szép időben, esőben, 
szélben megvéd a 
meghűlés következményeitől

«-I 1 ........................ L1 ■ • ■
m8német bombák olyan súlyos sérüléseket okoz 

tak, hogy az egész hajóforgalmat le kellett 
állítani.

kait — igy Szíriát is — mindenképen meg­
védi mindennemű idegen támadás ellen. 
Franciaország sem a levegőben, sém a szá­
razföldön, sempedig a tengeren nem ’ tesz 
katonai kezdeményezést Angliával szemben.

—OQO—

II
Az Alexandria ellen végrehajtott német 

bombatámadás — ideérkezett jelentések sze 
rint — nagymértékben fokozta a hatóságok 
idegességét. Azonnal a legnagyobb sietség­
gel megkezdték az angol lakosság eltávolí­
tását a városból. Az angolokat Egyiptom bel 
sejébe szállítják.

!'i

BIlilapin nem tett javaslatot Amerikának 
megnemtámadási szerződésre

li
II

H iia^ifwllégbél

Raeder vezértengernagy, a német ten­
geri erők főparancsnok köszönetét fejezte 
ki a spanyol tengerészeknek azért, mert a 
spanyol hadihajók a rendkívül rossz idő el­
lenére is résztvettek a ,.Bismarck" német 
csatahajó hajótörötöteinek megmentésében, ■

A horvát belügyminisztérium rendelete 
értelmében az állami és köztisztviselők, va­
lamint a szabad szellemi pályán működő pol 
gárok kötelesek záros határidőn belül nyi­
latkozatot tenni, hogy ők, valamint felesé­
gük milyen nemzetiségűnek vallják magukat.

Délbulgáriában megkezdődött az aratás. 
Kilátásba helyezték a polgári mozgósítást 
annak érdekében, hogy az aratást azokon a 
területeken is gyorsan lebonyolítsák, ame­
lyeken nem áll rendelkezésre megfelelő fér- 
fimunkaerlő.

Ä londoni japán követet jelentéstételre hazahívták
órás megbeszélést folytatott Eden an ol
külügyminiszterrel.

Beavatott helyén közük, hogy a japán köve­
tet jelentéstételre hazahívták és Eden aiért 
kérette magához Sigemicut, hogy megálla­
pítsa, milyen benyomásokkal távozik a nagy 
kövét Londonból.

AZ AMERIKAI KONGRESSZUS NEM TILT­
JA MEG AZ AMERIKAI KATONASÁG EL­

KÜLDÉSÉT TENGERENTÚLRA

Washington, junius 7.
Az amerikai kongresszusban a 10 mil­

liárdos fegyverkezési költségvetés vitája so 
rán pótjavaslalot nyújtottak be, amely meg­
tiltja az amerikai katonaságnak a tengeren­
túlra való küldését. A kongresszus a pótja­
vaslatot elutasította.

FELTŰNŐ ÉLÉNKSÉG TOKIÓBAN

Zürich, junius 7.
A svájci lapok tokiói jelentése szerint 

a japán fővárosban feltűnő diplomáciai te­
vékenység tapasztalható. Macuoka külügy­
miniszter tárgyalt a német és az olasz najgy- 
követtel és az angol nagykövetet is fogadta.

Washington, junius 7.
Hull külügyminiszter a sajtóértekezleten 

feladott kérdésre kijelentette, hogy tegnapi 
nyilatkozatát (ebben azzal fenyegette Fran­
ciaországot, hogy a németekkel való együtt­
működés esetén Amerika megszakítja a dip 
lcmáciai viszont Vichyvel és zárolja a fran­
cia követeléseket) nem Franciaországhoz in­
tézte, hanem a nagyközönség tájékoztatá­
sára mondotta el.

uI!1
i-

A külügyi államtitkár
megcáfolta azokat a nemzetközi sajtó­
ban elterjedt híreket, melyek szerint 
Nomura washingtoni japán követ indít­
ványt tett, hogy Amerika és Japán kös­
sön olyan megnemtámadási és semleges 
ségi egyezményt, mint amilyen a közel­
múltban Moszkva és Tokió között jött 
létre

Autóalkatrészek
FORD, CHEVROLET és egyéb AMERIKAI 

gyártmányú kocsikhoz a legjobban 
i beszerezhetők:ás kijelentette, hogy Noniura látogatása sem 

mivel sem jelent többet,! mint a többi dip­
lomata szokásos látogatása az amerikai kül­
ügyi hivatalban.

BROWN és SZUNYÓG-nál
amerikai autőa katrész behozatal 

BUDAPEST, VI., Jókai-ucca 26. szám 
AUTÓTELEP és használt alkatrész árusítás : 
Budapest, V., Ipoly-u. 15. Közös telefon : 129—486

ti
London, június 7.

A Döméi iroda tudósítója közli\hogy
S’gemicu londoni japán nagykövét egy-

i
Bulgária és a hozzácsatolt területek kö­

zött megkezdik a vasúti hálózat kiépítését. 
Ebből a célból 160.000 polgári munkaszol­
gálatost mozgósítanak.

Holland-.India tokiói követe tiltakozó 
jegyzéket nyújtott át a japán külügyminisz­
tériumban a közelmúltban elhangzott azon 
japán kijelentés miatt, hogy a hoilandindkii .. 
kormány a Japánnál folytatott gazdasági tár , 
gyalások során nem volt őszinte. Beavatott 
japán helyen úgy tudják, hogy Tokió nem 
válaszol erre a jegyzékre, miután úgy ítéli 
meg, hogy azzal felesleges foglalkozni.

Gibraltárban — mint spanyol hírforrá­
sok közlik — szokatlanul nagy az élénk­
ség. A napokban a kikötőből kifutott az Át­
látni óceán felé négy torpedóromboló, teg­
nap pedig egy nagy személyszállító gőzös, 
amely az eltávolított polgári lakosságot szál : 
litotta el az erődből. A személyszállító gő­
zöst egy repülőgépanyahajó és egy törpe- • 
dóromboló kísérte.

Két olasz hajó tegnap befutott a kon­
stantinápolyi kikötőbe. A görög háború óta 
ezek az első tengelyhajók, amelyek átju- 
toltak a Dardanellákon.

A francia és belga partvidéken elhelye­
zett német messzehordó ágyuk ismét lőtték 
az angoj csatornapart hadászati célpontjait.

Nagy hatósugarú német gép elsüllyesz­
tett egy 5000 tonnás angol kereskedelmi 
hajót.

Roosevelt lefoglalja azokat a repülő- 
gépgyárakat, amelyek munkás­
sztrájk következtében nem 
dolgoznak

.

sen erős légvédelemmel vannak felszerelve. 
Beirutban és Damaszkuszban lázas izgajom 
uralkodik a lakosság köröébén. Szíriában at­
tól tartanak, hogy az angolok egyidejűi tá­
madást készítenek elő a tenger, Palesztina, 
Transzjordánia és Irák felől.

DÉLAFRIKA MINISZTERELNÖKE GYORS 
AMERIKAI BEAVATKOZÁST KÖVETEL

Fokváros, junius 7.
Smuts miniszterelnök a Fokvárosban tar 

tott beszédében azt követelte, hogy Arrieri- 
ka gyors döntést hozzon és avatkozzék! be 
a háborúba, mielőtt még későn volna. Ame­
rikát a gyorsaság hazájának ismerik — mond 
ja a délafrikai miniszterelnök — és Washing 
tonnák meg kell tennie mindent, hogy Ang­
lia megsegítésénél is méltó legyen ehhéz 
híréhez.

MENEKÜLNEK AZ ANGOLOK ALEXAND­
RÁBÓL IS

Washington, junius 7. 
Beavatott körök szerint Roosevelt hét­

főn elnöki kiáltvánnyal lefoglalja az észa- 
amerikai repülőgépgyárakat, amelyek sztrájk 
következtében most nem dolgoznak, ameny- 
nyiben a munkásság azonnal nem kezdi meg 
a munkát. Az üzemek lefoglalása, a tengeré­
szeti és hadügyminisztérium kívánságára tör 
ténik. A sztrájk következtében Amerika nem 
tudja leszállítani az Anglia által megrendelt 
repülőgépeket.

A svájci laptudósitpk értesülése arról 
számol be, hogy az amerikai hajózási bizott­
ság átvette áz amerikai kikötőkben tartóz­
kodó 86 idegen hajót, közöttük a Normandie 
francia óriásgőzöst is.

ANGOL FLOTTATÜNTETÉS SZÍRIA ELŐTT

Vichy, junius 7.
A legutóbbi Beirutból érkezett jelenté­

sek szerint az angol flotta nagy tevékeny­
séget fejt ki a sziriai partvidék előtt, s az an­
gol flottatüntetés azt a látszatot kelti, mint­
ha az angolok

tengeri záróvonalat 
ni s egyidejűleg partraszállási gyakor­
latokat végeznének.

A jelentések megjegyzik, hogy a sziriai part 
vidék előtt cirkáló angol hadihajók különő-

1
a

-/ Francia repülőgép elszállt Jeruzsálem 
felett és röpcédulákat dobott.

Chevrolett a gépkicsigyártás előharco- 
sa 62 éves korában meghalt.

Az »Andanti» angol tengeralattjáró ne™ 
tért vissza útjáról és nem is jelentkezett, te 
hát elveszettnek kéül tekinteni

Beirut, junius 7.
Kairóból érkező jelentés szerbit az Ale­

xandria ellen intézett légi támadás minden 
képzeletet felülmúló volt. Eddig még egyet­
len egyiptomi várost sem ért ilyen nagyará­
nyú repülőtámadás, A kikötőnegyedben

1akarnának létesite-

a a
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6 eleaendő. A múlt év őszétől kezdve egyéb­

ként az amerikai szállításokban is vissza­
esés mutatkozik, egyrészt a mind súlyosab­
ban érezhető hajótérhiány következteoen, 
másrészt pedig azért, mivel a közmondással 
ellentétben az amerikai lehetőségek sem 
korlátlanok. 1940-ben az amerikai vas. es 
acéltermelés 64.55 millió tonnára rúgott. El­
méletileg ma az amerikai termelés kapacitá­
sát 84—89 millió tonnára lebt becsülni. Ezek­
nek a lehetőségeknek százalékos kihaszná­
lása. azonban csak rövid időre lehetséges. 
Az „írón Age" című amerikai szaklap jelen­
tései szerint az üzemek túlságos igénybevé­
tele következtében a visszaesés mar be m 
következett. A nyersvasban, ócskavasban et 
kokszban mutatkozó hiányok szinten, arte.

visszaesés tartósnak

A „öiiwíiéH“ állandóan lamzinm ma 
a visszatéri magyarság minden 

problémáiét
Pl

Naponta megjelenő szakrovataink felölelik népi életünk
minden kérdését

A „Délvidék” szerkesztősége lapunk el-
n e mA délvidéki magyarság az anyaország­

hoz való visszatérésével újra abba a nepi- 
keretbe tartozik, amelynek a trianoni meg­
csonkítás előtt alkotó eleme volt és amely­
hez az idegen megszállás szomorú 23 eve 
alatt is sziVe, vére, meggyőződése és álma 
szerint visszavágyott. Lélekben sohasem sza 
kadtunk el a határon túl lévő hazánktól, 
mintahogy az anyaországbeli véreink is a 
lélek, a szív és édes anyanyelvűnk utján 
megtartották velünk az összeköttetést., A 23 
év azonban hosszú idő. A Délvidék idegen 
megszállásának két évtizede alatt sok min­
den történt a trianoni haláron innen és a ha­
táron túl, mi délvidékiek egy idegen világ­
ban éltünk és gyakorlati életünket idegen 
törvények, idegen szokások irányították. 
Kénytelenek voltunk a gyakorlati életben 
beleilleszkedni az idégcn államkeretbe, mert 
csak ez biztosította fennmaradásunkat, csak 
ez tette lehetővé, hogy! legszentebb álmaink 
valóraválását megérjük. S most, hogy meg­
történt a várvavárt csoda, visszatértünk az 
anyaországhoz, egy számunkra uj világ tá­
rult fel. Gyakorlati életünket, más, uj, 
gyár törvények, szokások szabják meg és 
mindent el kell követnünk, hogy gyakorlati 
életünket mielőbb beleillesszük ebbe a szá­

vaiunkra megváltást, újjászületést jelentő uj 
/világba.

A délvidéki magyarság élnie az elnyo-
sokkal lassabb

ső számában bejelentette, hogy a lap 
üzleti vállalkozás, hanem fiatal ma­
gyarok misszió vállalása. Küldetés' 
bán látjuk, hogy a lap utján erőin 
len elősegítsük a délvidéki magy; 
beolvadását az anyaországgal és állandó­

tartsuk a hazatért 
magyarság problémáit. A délvidé­
kieket meg kell ismertetnünk mindazzal, ami 
a 22 év alatt az anyaországban történt, ér­
zékeltetnünk kell az anyaország nagyarányú 
fejlődését, viszont az anyaországbeliekkel 
meg kell ismertetnünk délvidéki magyar­
ság életét, problémáit, küzködéseit és célki­
tűzéseit.

et ab-
mér-
egy-

a n felszínen vallanak, hogy ez a 
Ígérkezik.

AM»
ffl

Ad Am karolytii jínaltiul•*&(/**

Nagy program ez és tisztában vagyunk 
sok munkára, lelkese-azzal, hogy nagyon 

désre van szükségünk ahhoz, hogy betöltsük 
önként vállalt hivatásunkat. Természetesen 
ez csak fokozatosan történhetik meg.

Legsürgősebb teendőnknek tartjuk, hogy 
felvessük és állandóan felszínen tartsuk a 
délvidéki magyarság népi éleiének minden 
problémáját. E célból kedtől (június 10-től) 
kezdve minden nap egy szakrovatot talál az 
olvasó a „Délvidékiben. Kedden „Népszerű 
tudomány", szerdán „Gazdálkodás , csütör­
tökön „Ipar és kereskedelem", pénteken 
„Szellemi élei", szombaton „Asszonyoknak", 
vasárnap pedig „Munka és kenyér' cím alatt 
találja meg szakrovatunkat az olvasó, j

Az angol kilátások megbecsülésében aa 
a legmértékadóbbb szempont, hogy

az amerikai acéltermelés csak nagyon 
kis százalékban állhat az angol hadi­
ipar ellátásnak szolgálatában.

Az Egyesült Államok normális mangánszük- 
ségletét a folyó évre az amerikai magán­
ipar nem kevesebb, mint 67, sőt a kormány 
74 miliő tonnára becsüli. Korlátozások ter­
mészetesen lehetségeseik, azonban kétségte­
lenül nem olyan mértékben, mint a hadvise­
lő államokban. Arról sem szabad megfeled­
kezni,. hogy magának az amerikai hadiipar­
nak is nagy mennyiségre van szüksége és 
hogy a vállalt kiviteli kötelezettségeik tul- 
nyomórészét ugyancsak ki kell elégíteni. így 
például, amennyiben az USA nem akarja 
Déíamerikában megszerzett kereskedelem­
politikai pozícióit feladni, feltétlenül gon­
doskodnia kell ezeknek az országoknak el­
látásáról, sőt a különböző angol szállítási 
kötelezettségek egy részét is vállalnia kell. 

Yq* Ezek a szempontok magyarázzák, hogy
bár Anglia nem sajnálta a pénzt, Ameiika 

- a múlt évben termelésének csupán 9 száza­
lékát tudta Angliának eladni. Ha figyelmen 
kívül is hagyjuk, hogy ennek a mennyiség­
nek tekintélyes hányada sohasem értei el 
Angliát, kétségtelen, hogy ez a 9 százalék 
távolról sem lehet elengedő arra, hogy az 
angol acéliparnak a német iparral szemben 
fennálló hátrányát kiegyenlítse, különösen 
pedig most nem, amikor az angol kereske­
delmi hajóhadat és haditengerészetet el­
süllyesztésekben és megrongálásokban ért 
vesztesetek az acélszükségletet rendkívül 
felfokozták. __________________________

m a-

más huszonkét éve alatt, 
ütemben haladt, mint az anyaországban élő 
magyarságé. Kissé elmaradtunk, kissé bizony 
talanut tapogatózunk uj életünkben, bár­
mennyire is érezzük népi életünk minden te­
rén a magyar hatóságok segítő kezel. Más­
részt az anyaország magyarsága sem figyel­
hette a 22 év alatt az életünket olyan tevé­
kenyen, mint az kívánatos volna.

Szakrovátainkat azzal a reménnyel in­
dítjuk ulnak, hogy azokat olyan szeretettel 
iogadjn majd az olvasó, mint amilyen sze- 
retellel, segíteni akarással és lelkesedéssel 
igyekszik szerkesztőségünk mindenben szol 
gálnt a délvidéki magyarság érdekeit.

ísemasraBBa hhe®
/ njjel 2 óráigMinden este 9 óráíó
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gg Budapest, % Morthy Miklós-út 60.

Háború és nyersanyag

A német, angol, amerikai vas- és 
acélellátás helyzete Megnyílt a Szegedi 

Ipari Vásárrészt Angliába és a tengerentúli piacokra 
került. A cseh-morva védnökség és az uj 
keleti tartományok üzemei teljes erővel dol­
goznak. Olaszország 1937-ben 2.1 millió ton­
nára rugó termelését időközben megkétsze­
rezte.

(M. N.) — Az angol nyersanyagellátási 
miniszter nemrég kijelentette, hogy az an­
gol hadiipar vas- és acétellálása biztosított­
nak tekinthető,! mert Nagybritannia és az 
Egyesült Államok termelési kapacitása 
együttesen évi 100 millió tonnára rúg, mely­
ből az angol birodalomra egymagában 15 mil­
lió tonna esik. A tengelyhatalmak és a be­
folyásuk alá került területek évi vas- és 
acéltermelését a miniszter ezzel szemben 
csupán 45 millió tonnára becsüli.

Az angol becslés a tengelyhatalmak 
acéltermelésének megítélésében olt követi 
ei a hibát, hogy láthatólag az 1937—38. évi 
statisztikai adatokat veszi alapul. A terme­
lés azonban éppen az azóta eltelt években 
emelkedett ugrásszerűen. A régi üzemek ki­
építésén kívül elég csupán a Hermann Gö- 
ring-müvekre hivatkozni, melynek felállítá­
sára a négyéves terv keretén belül újonnan 
üzembe helyezett bányákkal kapcsolatban 
került sor. Éppen a Hermann Göring-müvek 
termelési adatait egy statisztika sem foglal­
ja magában. Nagy súllyal esik latba az is, 
hogy Belgium és Luxemburg 6—7 millió ton­
nás acéltermelésének 75 százaléka 1937-ben 
még kiviteli célokat szolgált, mégpedig nagy-

Szeged, június 7.
Szombaton délben ünnepéyes keretek 

között nyílt meg a Szegedi Ipari Vásár. A 
megnyitóra a kereskedelemügyi minisztéri- 

több magasrangu tisztviselőjének kísé­
retében Szegedre érkezett Varga József mi­
miniszter, aki nagy beszédet mondott.

— Szeged eddig csak végvára volt a 
magyar iparnak. A Délvidék visszatérése 
után a város újból gazdasági gócpont lesz. 
Hiszem — folytatta a miniszter, hogy Sze­
ged, amely egyszer már kiinduló pontja vo 
a magyar nemzeti gondolatnak, ismét me­
legágya lesz az iparnak és hatalmas lépést 
l0sz előre

— Fel kell készülnünk a további felada 
tok megvalósítására — fejezte be beszédét 
a miniszter.

A vásár megnyitásának napján avatta 
fel Varga miniszter a Szeged által most épt 
tett és berendezett turista és diákszállót.

A vásár megnyitásán megjelent Gasot- 
ti az Olasz Iparművészeti Központ elnöke 
is, több neves olasz közgazdasági szakem­
ber kíséretében.

umHogy Németország acélellátása kielégí­
tő, mi sem mutatja jobban, mint hogy 
acél- és gépkivitelét ma is egész terje­
delemben fenn tudja tartani.
Angliában ezzel szemben a viszonyok 

teljesen másképen állanak. Az angol terme­
lés 1938-ban kereken 10.5 millió tonnát tett 
ki. Ha fel is tételezzük, hogy ez a szám a 
hadiipari erőfeszítések következtében 1939- 
re köröülbelül 13 millióra emelkedett, nem 
szabad elfelejteni, hogy azóta a helyzet lé­
nyeges változás következett be. A régebbi 
ércbehozatal 90 százaléka elmaradt és a. né­
met ipart látja cl. Ehhez járulnak az angolok 
acélközpontokat ért sorozatos német légitá­
madások okozta kiesések, melyek

az angol acéltermelést hozzávetőlege­
st) százalékkal csökkentették.sen

Ebből a csökkenésből magyarázható az ame­
rikai acélbehozatal időleges emelkedése, de 
ez is csak az angol termelés egy részének

'

■
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• 5DÉLVIDÉK1941. JUNIUS 8. iUISzeged és a Szegedi Ipari 
Vásár szeretettel várja a 

látogatókat
ríCUKOR és ZSÍR

MEGTAKARÍTÁST jelent a 100 képes 
VANCZA kincses receptkönyv. 
Ingyen küldi a VÁNCZA-GYÁR 

Budapest, 10-es posta.ünnepélyes külsőségek között rádió 
helyszíni közvetítés mellett nyitotta meg dr. 
Varga József iparügyi miniszter az idei Sze­
gedi Ipari Vásárt. A miniszter ur megnyitó 
beszédében teljes elismeréssel nyilatkozott 
Szeged újabb nagyszerű gazdasági megmoz­
dulásáról, és különösen elismerését fejezte 
ki, hogy azon már a bácskai és erdélyi kéz- 
rrüiparosság is képviselte magát. Hangsú­
lyozta, hogy a szegedi vásár ma már nem­
csak Szeged, de egész Dél-Magyarország 
nagyjelentőségű gazdasági megmozdulása. 
Az idei vásár méreteiben is nagyobb, mint 
az eddigi vásárok, kiállítási anyaga olyan 
színes és gazdag, amire még nem volt példa. 
Minden látogató egyben résztvesz a „Vásár- 
fia" ajándék sorsolásában is, mert minden 
vásári belépőjegy egyben sorsjegyül is szol­
gál. A vásár ideje alatt a vásár, bezárásá­
nak napjáig, junius 16 déli 12 óráig féláron 
lehet utazni Szegedre, a féláru visszautazás 
junius 18-án éjfélig tart. A vásárigazolvá- 

' nyok lapunk kiadóhivatalában kaphatók, a- 
melyek egyben a vásár megtekintésére is jo­
gosítanak. Minden felvilágosítást megad a 
vásáriroda (Szeged, Horváth Mihály ucca 3.)

vnNCZ
*

| ,A D. M. K. Sz. közleményei
össze és jelentse az ifjúsági ünnepen részt­
vevő ifjak számát.

A kiszállás költségeit készkiadásait, 
vasúti jegyet kocsifuvart stb. a Szövetség 
viseli és erről kérünk a fiókon keresztül úti 
számlát beküldeni, hogy a pénzt megtel d- 
hessük. Ezek körül az utazások körül az 
utazások körül a lehető legnagyobb takaré­
kossággal kell eljárni és az utazást a legrö 
videbb idő alatt kell eszközölni.

A vigyázz-állás, sorbaállás és menete­
lésnél a magyar honvédség előírásait kell 
szem előtt tartani és erre az ifjúsági vezető,, 
kérjenek utasítást a legközelebbi honvéd 
alakulattól vagy csendőrségtől.

III. Az ifjúsági ünnep programmja.
A különvonatok július 5-én, szombaton 

indulnak és délután érkeznek Újvidékre. 
Utána elszállásolás a Duna partján katonai 
és levente sátrakban. Este tábortűz katona­
zenével, vacsora és zenés takarodó. Reggel 
zenés ébresztő, felvonulás a tábori misére 
a báni palota elé. Utána ifjúsági kongresz- 
szus, a délvidéki magyar ifjúság feladatai­
nak és céljainak ismertetése. Délben a tá­
borban ebéd, utána pihenő. Dé.után népűn-, 
nepély: a Gyöngyösbokréták felléptével,
lovasmutatványokkal és katonai bemutató­
val. Késő délután a kütönvonatokkal indu­
lás haza. — A Gyöngyösbokréták és dal­
egyletek este szabadtéri előadást adnak.

A részletes programmot és a különvo­
natok induásának pontos idejét később ko- 

KRÁMER GYULA elnök.

I. A julius 6-i ifjúsági ünnep.
Előző körleveleinkben közöltük, hogy 

a julius 6-i újvidéki ifjúsági ünnepre min­
den helységből az ottani magyar lakosság 
lélekszámának egy ezrelékét kitevő számú 
ifjú jöhet el. ezt a közlést most javítjuk. 
Ugyanis minden helyről a magyar lakosság 
lélekszámának 1-2 százaléka jöhet az ifjusá 
gi ünnepre 16 éves kortól kezdve 25 éves 
korig.

La:: ja
Tehát minden 1000 magyar lélek után 

nagyobb magyar községekből 10, kisebb 
gyarlakta helyekről 20 ifjú jöhet, mint a 
Szövetség vendége.

Az ünnepségre kiküldött ifjak számát 
minden helyről sürgősen közöljék szervező 
bizottságaink és fiókjaink vezetői az ifjúsá­
gi vezető: jelentése alapján.

ma

kitüntetéseket.
érmeket, szalagokat, tűzharcos és hadirok: 
kant felszereléseket nagyban es kicsmvbeni 
eladásra szállítunk. Árjegyzéket küldünk. 
Rózsa Aladár tüzh. felszerelési üzlete. Buda- 

pest. VIII.. l^éaszinház u. 43._______.

í
: -Mm

Nyiltásúrítási üzletek zárórá­
jának megállapítása

II. A járási ifjúsági vezteőknek.
Előző körlevelünkben felhívtuk a járá­

si székhelyen levő fiókjainkat, hogy sürgő­
sen nevezzenek ki ideiglenes járási ifjúsági 
vezetőt aki a járásban levő helységek ifjú­
sági osztályainak munkáját irányítja és uta 
sitásaink betartását ellenőrzi.

Az összes járási ifjúsági vezetőket fe- 
hivjuk, hogy 1) a járás összes helységeit 8 

'belül járja végig, 2) ott, ahol még if-
azt alakítsa

Értesítem a kereskedőket, iaprosokat és 
Zombor város közönségét, hogy Zombor 
thj. város területén a nyiltárusitási üzletek 
záróráját az alábbiak szerint állapítom meg:

A nyiltárusitási üzleteket (boltokat) to­
vábbá az azokhoz tartozó iroda és raktárhe­
lyiségeket hétköznapokon reggel 8 órától
18 óráig, szombaton valamint Szent István 
napját megelőző köznapokon pedig reggel 
B órától 19 óráig lehet nyitva tartani.

Az élelmiszer, valamint túlnyomóan 
élelmiszert árusító üzleteket reggel 8 órától
19 óráig, szombaton és Szent István napját 
megelőző köznapokon reggel 8 órától 20 
óráig lehet nyitva tartani. Túlnyomóan élel­
miszert árusító üzletekben azonban 18 órá­
tól kezdve csak élelmiszert lehet kiszolgál­
tatni.

napon
jusági osztály nem működik, _ ,
meg és a helyi fiók vezetőivel ^egyetertes- 
ben nevezzen ki ifjúsági vezetőt, 3) előző 
körleveleink utasításai szerint adjon utmu-

gyakorlatok megkezdésere, 4) írja zoljuK.

ífljf

tatást a

Vigyáz* a címre ! a legszebben és a legszakszerübben fest, tisztit

HUSVÉTH LAJOS
“ | é'm'plomma issemben 

R i/iavázz a címre!

Deák Ferenc krt. 20

aTörvényhatósági és megyei városok­
ban tehát Zomborban vasárnap, valamint 
Szent« István napján az üzleteket kinyitni 

lehet. Községekben vasárnap és Szent 
István napján a nyílt árusítási üzleteket, va 
lamint az ezekkel összefüggő iroda és, rak­
tárhelyiségeket reggel 8 órától 9 óráig a 
mészáros és hentes üzleteket pedig 8 órától 
10 óráig lehet nyitva tartani.

Törvényhatóságu és megyei városok­
ban, tehát Zomborban a borbély és fodrász 
üzleteket hétköznapokon reggel 7 órától 18 
óráig, szombaton és Szent István napja élőt 
ti köznapon reggel 7 órától 20.30-ig lehet 
nyitva tartani. Törvényhatóságu és megyei 
városokban a borbély és fodrász üzleteket 
vasárnap és Szent István napján nem lehet 
kinyitni.

Alapítva 182%-ben

Oszlásnak Imiim l£rtin«nBsiot «ete«l
parira a Iflaros Szegonnei

Szeged, junius 7. holttgSft|1tlSmerhetettenségig összerágták.
Tegnap vitéz Tóth Imre rendorfotörzs , t legalább 3—4 héttel ezelőtt ke- *1

őrmester, aki a vizimentőknel teljesít szolga A holt t l g érthető, hogy erősen
latot, telefonon jelentette a kapitányságnak, rul^ ^t a V^ gY

erősen oszlásnak in- bonctani intézetbe szállítót- I
mn- ták. Egyidejűin a szeg di kapitányság, az a köz- össij parimén hatósá okát értesítette az J | 

:eset,ol.

nem

hogy a Marosból egy 
dúlt férfi holttestét fogta ki. ■

A szegedi vízimen tőknek újabb két 
torcsónakja van. Az egyik állandóan ~ 
úti hídnál állomásozik, mig a másikkal ar- 
őrszolgálatot végeznek. Csütörtökön delelő 
vitéz Tóth rendőríőtörzsőrmester volt a jar-
őrszolgálatos, aki a Marosban —^mmtegy c . moszkvai angol nagykövet Stock
7—8 kilométerre Szegedtől — furcsat lelet ho]m,jaPvPaló Megérkezése után az angol ki­
bukkant. A motorcsónak orra elő ál_ vetS(s,g épületébe hajtatott. A követ a svéd
tömeget sodort el a víz. Első pilla légijárat segítségével folytatja útját. Mmt
lati hullának látszott s csak Londonból közük, Cripps-szet jelentés mel-

percek múlva tunt ki, hogy a hivta paza Eden, aki legutóbb a halkam
emberi hullát sodor Szeged felé. v lőtt folytatott megbeszélést a nagV-

A rendőrfőtörzsőrmester csáklyaval partra habom előtt
Vontatta a holttestet, majd a deszki vizhuzo- Köven Nig. Nisi megállapitásas zermt
tói telefon utján értesítette a rendőrséget A mindeddig azért nem tudott elemi

A rendőrség részéről Simándy József Pmé™ a Holland-In diával folytatott tar-
dr. fogalmazógy. és Jánossy Gerge y • a^sok során, mert a hollandindiai kor­
ügyeletes tisztiorvos szállt ki a helyszínre, ^ 1 teijesen Anglia és Amerika befolya- 
hogy a vízből kifogott holtteret agnoszkáh many ^ ^ 
hassák. Ez azonban nem sikerült, mert

Rövid hírek
Községekben a borbély és fodrász üz­

leteket hétköznapokon hétfő kivételével reg 
gél 7 órától 18 óráig, hétfőn pedig 12 órá­
tól 18 óráig lehet nyitva tartani. Vasárnapo 
kon és Szent István napján a borbély és föd 
rász üzletek reggel 7 órától 12 óráig tartha­
tók nyitva.

Cukrászdák hétköznapokon éppen úgy 
mint vasárnap és Szent István napján réggé 
8 órától 24 óráig tarthatók nyitva.

Ezen rendeletem 1941. junius hó 1-nek 
reggel 7 illetve 8 órájával lép életbe,

vitéz SZENTENDREY ÁGOSTON s. k. 
tábornok,

városi katonai parancsnok.
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DÉLVIDÉK 1941. JUIUS 8

ä lengyel eltűntek százezreit kutatja 
f a német Vöröskereszt szabónál ma is nagy választék angol 

és külföldi szövetekben. BUDAPEST 
IV. Városhfáz utca 10. I emelet

ötszázezer eltűnt / Napi másfélszáz tudakozódás 
H Krakkauer Zeitung érdekes cikke a Vörös-

kereszt munkájáról
Ha bebizonyosodott, hogy az eltűnt el­

esett, akkor a Vöröskereszt megkeresi az 
elhunyt sírját, Sok ember segíti ebben a 
munkájában, akik az ország területén min­
denütt található katonasirokról tájékoztat­
ják az irodákat. Ha a halott személyazonos­
ságát meg tudják állapítani, erről értesítik' 
legközelebbi hozzátartozóját, aki egyúttal 
megkapja az elhunyt esetleg hátrahagyott 
ingóságait.

Naponta 150—180 kérés fut be eltűnt 
katonák vagy polgári személyek felke­
resése lránt.
A levelek bizonyítják azt a nagy bizal­

mat, amellyel a lakosság széles rétegei a Vö­
röskereszt irányában viseltetnek.

„A hozzátartozók szenvedéseit enyhíte­
ni és elvesztettjük sorsa felől bizonyosságot 
szolgáltatni: ez a német Vöröskereszt misz- 
sziója a lengyel főkormányzóságban" — fe­
jezi be cikkét a „Krakkauer Zeitung" tudó­
sítója.

IFJ.

„Egyszerű, világos szobába süt be a nap. 
Az íróasztalon levelek és aktacsomók he­
vernek. A legfelsőn niros ceruzával a követ­
kező jegyzet található: L. Steifer, vasutas, 
Graudenzből. A kutatás eddigi eredményei."

így kezdődik a „Krakkauer Zeitung" kü- 
löntudósitójának riportja a lengyelországi 
eltűntek felkutatásáról folyó hatalmas mun­
káról.

készítenek és ha ez nem vezetne ered­
ményre^ akkor megkezdik a személyi 
nyomozást.
Ez ott kezdődik, ahol az eltűnt egyént 

utoljára látták. Igen nehéz és bonyolult 
munka ez. Sokszor azonban egyesek nem­
törődömsége, feledékenysége okoz sok fe­
lesleges munkát a Vöröskeresztnek. így 
például egy híres lengyel festő esetében, akit 
külföldi rokonai kerestettek.

A nyomozás során megállapítást nyert, 
hogy a festő feleségével együtt meg­
szakítás nélkül régi lakásában tartózko­
dik. Csak éppen nem törődött rokonai­
val.
Ö maga is Lgénybevette azonban a Vö­

röskeresztet, hogy az Egyesület Államokban 
élő fiát felkutassák. Ez is sikerült. A Vörös­
kereszt megtalálta a fiút."

„A Németországgal hadban álló államok 
és a lengyel főkormányzóság területén élők 
közötti kapcsolatot a német Vöröskereszt 
külön szerve látja el. A berlini központ ilyen 
kor a nemzetközi Vöröskereszt Egylethez 
fordul, onnan kapja meg a választ is."

„A kutatás — sajnos — nem mindig jár 
eredménnyel — írja a „Krakkauer Zeitung" 
tudósitója —. Sokszor kell azt, mint hiába­
valót, abbahagyni. Megrázó az R. család 
tragédiája. Még a háború első napjaiban el­
távozott az apa feleségétől és 13 éves kis­
lányától. A háború forgataga után visszatért 
otthonához, a házat azonban lerombolva ta­
lálta. A szomszédok elmondották, hogy fe­
lesége gyermekével együtt elmenekült.

Mint később kitudódott, a menekülés 
közben az asszony meghalt és a fiatal 
kislány magára maradt. Heteken ke­
resztül kutatott az apa lánya után, de 
sehol sem tudta nyomát lelni.
Miután már minden reményt feladott, R. 

egy nyugatnémetországi városban vállalt ál­
lást. Egyik délelőtt, amint a képeslapot né­
zegette, egyszerre csak felfedezett egy ké­
pet. A fényképfelvétel a lengyel főkormány­
zóság egyik városának utcáját mutatta. Az 
utcán gyermekek játszottak. Az egyik leány­
kában saját gyermekét ismerte fel.

Otthagyta állását és a kép után újból 
elutazott a lengyel főkormányzóságba, 
abba a városba, ahol a kép készült. Kis­
lányát azonban nem találta meg. 
Napokon keresztül folytatta ismét a két­

ségbeesett keresést, de hiába. Csalódottan, 
megtörtén tért vissza.

A Vöröskereszt még nem adta fel a re­
ményt, hogy a gyermeket megtalálják.

„A polgári lakosság eltűntjein kívül ha­
talmas munkaterület az eltűnt katonák és 
hadifoglyok felkutatása is. Ez a munka a 
berlini központi irodában történik, ahová 
most már az összes fogolytáborban élő len­
gyel személyi adatai befutottak. Lista ké­
szült azokról is, akiket halva találtak a fron­
tokon."

Hí
zöltük
nak n< 
ság a! 
katona

Cl
völgy
műi

Lapozgatunk az aktacsomóban — Írja a 
tud őrsi tó —. A levelekbeh és iratokban min­
dig ugyanaz a kérdés ismétlődik meg: Hol 
van L. Steifer, a graudenzi vasutas? Él-e 
még? Ki tud róla valamit? Az iratok alján 
egy asszonykéz irta levél. Az irás elmosó­
dott, alig lehet kibetüzni. Egy graudenzi asz- 
szony irta: ,

„Eltűnt uram, L. Steffer ügyében fordu­
lok a Vöröskereszthez. Kérem, mond­
ják meg nekem, mi van a férjemmel? 
Hadifogoly, vagy elesett?
Férjem a graudenzi vasútállomáson tel­

jesített szolgálatot, mielőtt a német—lengyel 
háború kitört. 1939 szeptember 1-e óta nem 
kaptam felőle semmi hirt..."

Sokezer sors közül Steffer vasutas ügye 
csak egy vízcsepp a tengerben. De ebben a 
csepp vízben visszatükröződik millió és mil­
lió ember bánata, keserűsége és reményte­
lensége. Vájjon él- e még Steffer vasutas? 
Sikerül-e sorsáról valami bizonyosat meg­
tudni? Naponta érkeznek a német Vöröske­
reszt irodájába ilyen levelek. Külföldről ép­
pen úgy, mint a német birodalom többi ré­
széből. Tartalmuk nagyjában megegyereik. 
Eltűnt hozzátartozóik felkutatását kérik. 

„Segíteni". Ez a jelszavuk azoknak az 
asszonyoknak és férfiaknak, akik a Vö­
röskereszt jelvényét viselik.
Háborúban és békében egyaránt folytat­

ják csöndes és lemondással teli munkájukat. 
Most eddigi feladataik mellett reájuk hárul 
a hadifoglyok gondozása és az eltűnt pol­
gári és katonai személyek felkutatása ...

Ennek a feladatnak jelentősége különö­
sen a lengyel főkormányzóság területén bon­
takozik ki teljes nagyságában.

A Varsóban és Krakkóban létesített fel­
világosító irodáknak a német Vörös- 
kereszttel, továbbá a hadseregparancs­
noksággal való együttműködése alapján 
már eddig Is scLezer eltűnt ember sor­
sára derítettek fényt.
De a Vöröskereszt nemzetközi központ­

ja is résztvesz mind nagyobb mértékben eb­
ben a munkában.

Erről a hatalmas munkáról legékeseb­
ben azok a kartotékok tanúskodnak, amelye­
ket a krakkói, másrészt a varsói irodákban 
vezetnek. E két helyen összesen mintegy 
C00.000 kartotékot fektettek fel eltűnt pol­
gári és katonai személyekről. Ez azonban 
még nem minden, mert az anyag nagyrésze 
még feldolgozás alatt áll.

A „Krakkauer Zeitung" különtudósitója 
érdekes riportjában arról is Ír, hogyan tör­
ténik az eltűntek keresése a lengyel főkor­
mányzóságban.

„A levél megérkezése után azonnal fel­
fektetnek egy nyilvántartó lapot, ahova az 
eltűnt személy összes adatait bevezetik, meg 

& jelölve utolsó tartózkodási helyét, valamint 
minden apróságot, ami a keresést elősegít­
heti.
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sorozatokat, tömegbél veget
legmagasabb áron vásárol készpénzért 
FOGLÁR BÉLA BÉLYEGKERESKEDÉSE

Telefon 187—394.IV., Városház-utca 6.

értéktelen bankókkal fizetett 
a kocsmárosnak és a cigá­
nyoknak a mulató horgos! 

vendég

nemz; 
umad 
este 8

J
Érdekes eset történt a napokban Hor 

goson. Bognár Péter Horgos-királyhaimi la­
kos bejött a tanyáról Horgosra, ahol szétné 
zett a piacon és érdeklődött minden iránt, 
amit csak maga előtt látott. Beszélgetésbe 
eredt több ismerősével, majd egyszerre be­
tértek az egyik vendéglőbe, ahol a híres ki- 
rályhalmd borokat kezdték kóstolgatni. Bog­
nárnak és barátainak kzdett a bor megárta­
ni, a fülek vörösödtek és csakhamar nótába 
is kezdtek. Oda intette a cigányt:

— Húzd rá more azt a nótát, hogy: Cse

polyá
Topo 
szinti 
dégsJ 
LataH 
us 1]
gyói
tartd
vend
nagy

rebogár
Bognár a zsbbe nyúlt, kivett egy csomó 

bankót és egyet meglobogtatott a cigány 
felé:

A

— Húzzad, nem sajnálom tőled, a füs­
tös pofád csillagát, régön nem mulattam 
ínár! vidél

lentilA cigány húzta szivhezszólóan és a bán 
kők repültek egymásután a bőgőbe. A mu­
latság már nagyon hangos volt, a társaság­
nak melege is volt már, a sok jó éte’.-ital- 
jt-ól elbágyad'ek. mert már a záróra is elé - 
kezeit és az ellenőrző rendőrök figyelme? 
Az egész költséget Bognár fizette, ami nem . 
kis összeget tett ki. A fizetést végignézték 
á rendőrök is, akiknek feltűnt, hogy Bognár 
gyanús bankjeggyel fizet. Közelebbről szem 
ügyre vették és látták, hogy régi osztrák- 
magyar tizkoronás bankjegyekkel fizet Bog­
lár. A cigánynak is ugyanilyeneket adott.

A leleplezés nagy megdöbbenést keltett 
ügy a vendéglősnél, mint a cigányoknál, 
mert Bognárnak más pénze nem volt.

Bognárt a rendőrség előállította és más 
nap, a kijózanodás után felelősségre vonta 
az értéktelen bankjegyek forgaömbahoza- 
taláért. A szétszórt bankjegyeket természe­
tesen összeszedte a rendőrség és amikor a 
cigányoktól is elvették, busán szólt az 
egyik more:

— Istenem, alig lát a seginy cigány 
ilyen bankót, azt is elvesik tőle.

kuli
ték
összi
man

ros
gy
két
dr.-!

A berlini központhoz intézik ilyen irá­
nyú kérdéseiket a krakkói és varsói kiren­
deltségek. A válasz rendszerint nemcsak a 
fogoly adatait,, hanem jelenlegi tartózkodási 
helyét is tartalmaizza.

Ha a keresett nincsen fogságban, sem a 
hőst halottak névsorában nem fordul 
elő, a további keresés legtöbbször ered­
ménytelen. Sokan vannak ugyanis, akik 
a lengyel front összeomlása után kül­
földre menekültek, vagy pedig orosz 
fogságba estek. Ezek nehezen adhatnak 
magukról életjelt.

Szed
rész|
hoz
rész

i

mü’
jám
meiEzután az iroda az illetékes hatósághoz 

fordul, átnézeti a megszámlálhatatlanul 
sok névsort, amelyeket a hatóságok az 
elfogott, vagy holtan talált emberekről

vei
bizt,
hadii mei
ven
csal
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Követendő példaEZREK Színházi hírek
Pénteken a Városi Színházban a Sárga­

rigó fészek cimü operettet mutatta be a Sza- 
lay színtársulat. A kitűnő előadás ismerte­
tésére még rátérünk. Az operettet sízomba- 
tón este fél kilenckor megismétlik. A Sár­
garigó fészek harmadik bemutatása vasár­
nap délután lesz.

Hort Erzsit, aki a Szalay társulatnál 
olyan nagy sikerrel vendégszerepei, a ko­
lozsvári Nemzeti Színház szerződtette. A 
művésznő ősszel már Kolozsváron játszik. 
Zomborban még egy hétig marad.

A Zomborban vendégszereplő színészek 
junius 11-én műsoros estet rendeznek a Va­
dászkürtben. Az előadás iránt nagy érdeklő­
dés nyilvánul meg. Belépődíj egy pengő 
mélyenként. Megjelenés nyári ruhában.

Vasárnap este a Városi Színház műso­
rán az Asszony verve jó cimü népszínmű 
szerepel. Hétfőn Hont Erzsi felléptével, mér­
sékelt hely árakkal: Amikor a kislányból 
nagylány lesz cimü színdarab kerül bemu­
tatásra.

A Délvidék gyűjtést indított a Főméi- 
tóságu Asszony nyomorenyhitő akciójá­
nak javára. Ezzel a gyűjtéssel azt sze­
retnénk elérni, hogy Zombor város te­
hetősebb magyarságát is bekapcsoljuk 
ebbe a nemes akcióba.

Az első felhívás nem talált süket fü­
lekre. Deák Leó, aki mindig első volt, 
amikor a magyarságon segíteni kellett, 
most is elsőnes küldte be százpengőt 
adományát.

Ma ismét jelentkezett egy nemesszivü 
magyar Füves Károly zombori lakos sze 
mélyében. Füves ötven pengőt adomá­
nyozott. Reméljük, hogy a nemes pél­
dát rövidesen követik a tehetősebb zom 
bori magyarok.

• A Délvidék külön irodát állított fel a
Az irodában

-cccoOo»»»

KELLER ANNUSRA, BBZDÁN
és

1FJ. DORNSTÄDTER JÓZSEF, ZOMBOR
a mai napon házasságot kötöttek. 

Minden külön értesités helyett.

Helyreigazítás. Tegnapi számunkban kö­
zöltük a zombori közjóléti bizottság tagjai­
nak névsorát. A névsor hibás, mert a bizott­
ság alelnöke Detre Károly ezredes, a városi 
katonai parancsnok helyettese.

Csökkent az árvizveszedelem a Duna 
völgyében. Báró Bánffy az árvizmentesitési 
munkálatokról jelentést adott ki, mely sze­
rűit május 22 óta 4(100 hold föld került ujab 
bán víz alá, ezzel szemben 49.000 holdat 
mentesítettek. Az újabb ánmentesi léssel 
eszerint 316.700 holdra csökkent az árviz- 
suj tolta terület. — A Duna völgyében az ár­
vizveszedelem lényegesen csökkent, mig a 
Tisza vidékén a vízállás még mindig elég 
magas.

Zeneiskolát létesít Baja. Bajáról jelen­
tik: A városi Jtözgyülésen dr. Puskás Dezső 
helyettes polgármester bejelentette, hogy a 
város átveszi a Liszt Ferenc kör zeneiskola 
ját. Itt zeneiskolát létesítenek a közeljövő­
ben. A zeneiskola igazgatója Karig Emil 
lesz. A teendőket a polgármester nevezi ki.

Felhívás. Azok a hölgyek, akik magyar 
nemzeti viseletben kívánnak megjelenni az 
v.vnapi körmeneten,. jelentkezzenek hétfon 
este 8 órakor a Polgári Kaszinóban.

szó­

gyűjtés megszervezésére, 
naponta délután 2—6 óráig szívesen fo­
gadunk mindenkit, aki adakozni akar. 
Akanek nincs ideje, jelentse be levele­
zőlapon, vagy telefonon nemes szándé­
kát, s a Délvidék kiküldi emberét.

m
Márai Sándor: Kaland cimü nagysikerű 

darabját, amely már a 250. előadást éri meg 
Pesten, kedden és szerdán mutatják be A és 
B bérletben. Vigyázat! i

A nyugdíjasok kifizetése. A m. kár. adó 
hivatal felhívja az összes nyugdíjasokat, 
hogy a junius havi illetményeiket az adóhi­
vatal pénztárából junius 8-án délelőtt 10-14 
óra között, junius 9 é$ 10-én délelőtt és dél 
után a rendes hivatalos órák alatt vegyék

Topolyai htrek A földmunkások Ér­
tékesítő Szövetkezete belépett a Hangya 
szövetkezetbe. — A bácsalmási leventék di- 
szeskivitetü fehér zászlót ajándékoztak a 
topolyai leventéknek. A zászlót kétszáztagu 
küldöttség adta" át.

-ü. a Darmol hashajtót utánozzák. 
A Ügyeljen, mert minden tablettán
* a „DARMOL“ szónak és T alakú

k. bevágásnak kell lenni. Kimondot­
tan eredeti csomagolásban kérje.

1
*
ti
fi

w
fel. Bácsfeketehegy ünnepe. Az egész köz­

ség ünnepe volt az a nap, amikor a^«fe­
ketehegyről elköltözőitek visszatérték es kul 
döttségileg adták át szép ajándékukat a
templomnak: egy selyemzaszlot._ Dobos Ká­
roly lelkész vezette a küldöttségét. Utana 
istentisztelet volt a templomban. A vende- 

Aooston Sándor református püspök
JőnlJön!

geket 
köszöntötte.a ..MADARÁSZ”Nagyszalontai színtársulat érkezik To­

polyára. Topolyáról jelentik: Junius 10-én 
Topolyára érkezik a nagyszalontai Hámory 
színtársulat. A színészek húsz napon át ven 
dégszerepelnek Topolyán, s velük érkezik 
Latabár Árpád is. A bemütató előadást juni 

11-én tartják meg. Színre kerül a Gyer- 
gvói bál. Előző nap este sajtóbemutatot 
tartanak. Az előadásokat a Tölgyessy fele

és aziránt maris

[ái Nemzeti Moribal |zombori KözművelődésiMengyilt a 
Egyesület könyvtára. A zombori Magyar 
Közművelődési Egyesület közli, hogy könyv 
tárát újra megnyitotta a Magyar Olvasókör 
külön szobájában. Könyvtárórák szerdán d. 
u. 5—7 és vasárnap d. e. 9—11 óra között. 
Az egyesület uj könyvtárosa Hippich Etelka. 
Tagfelvétel ugyanott a könyvtárórák alatt.

A munkanélküliek és a munkástkereső 
munkaadók forduljanak a Munkaközvetítő 
Hivatalhoz. A Délvidék már jelentette, 
hogy Zomborban megkezdte működését a 
munkaközvetítő hivatal. A hivatal díjmen­
tesen, gyorsan és pártatlanul közvetít 
kát. Minden munkanélküli munkásnak ér­
deke, hogy jegyeztesse be adatait a Munka 
közvetítő Hivatalban, hogy munkát kapthas 
són. A munkaadók a hivatal utján gyorsan 
hozzájuthatnak a szükséges munkaerőkhöz. 
A Murikaközvetitő Hivatal a volt Berza Ra- 
da épületében működik a Thökölyi ut 40 
szám alatt.

Riviérán.összeíogdosták a zsidókat a
Ä Ä*.

tek ki. Sok zsidó ellen törvénytelen keres- 
kedelem folytatása miatt indítanak eljárást.

+
Vendég: Mondja, főux, miért kiset* 

most a bécsi szelet, mint amikor legutolja-
'ra «-k <****%

uram! A termet ugyanis megnagyobbítot­
tuk.

US

vendéglőben rendezik meg 
nagy érdeklődés nyilvánul meg. *

« R o y a 1 .»*»* =*«»"£•£„ ol„6

a dél-Ujvidékről Zomborba helyezték át 
vidéki németség székhelyét. Újvidékről je­
lentik: A délvidéki németség gazdasági és 
kulturális szervezetének központját áthelyez 
ték Újvidékről ÍZomborba. Újvidéken

a földműves- és vadászszakosztály

mun-

mind-

össze 
marad. . SPORTMagy arkannlzsal hírek. A vá­
rosiján kanyaró lépett feli. — Az ingyenes 
gyógykezeltetésre jogosult szegény betege­
ket két körzetre osztották fel. Gajó István

főtér és a

Magyarország 4:0-ra ***** 
a Duna-Kupában

Szigeti 6* arány* győzelme Henkel 
felett

dr.-hoz a Szegedi országút,
Szent István utcáról északa elterülő város­
rész betegei, Szilágyi Sándor városi orvos­
hoz a Szegedi ut két odalán elterülő város­
rész betegei tartoznak.

Ujverbászi hírek, a Magyar Köz­
művelődési Szövetség uj- és overbászi fiók­
jának alakuló közgyűlését 14-én tartják 
ineg. — A kulai járás ideiglenes vezetése­
vei dr. Stiefelmayer László kulai ügyvédet 
bízták meg. — A község elöljárósága a 
hadbavonult nincstelenek hozzátartozóinak 
megsegítésére lisztet osztott ki. összesen öt 
ven mázsa lisztet osztottak ki 87 magyar 
család támogatására. — Csepcsányi István 
főjegyzőt a németséggel kötött megegyezés 
értelmében ideiglenesen szabadságolták es 
helyébe Klein Fülöp eddigi aljegyzőt 
ték ki.

Budapest, junius 7.
Magyarország 2:0 arányú vezetésre tett 

szert a németek ellen a Margitszigeten a 
Duna Kupáért folyó teniszmérkőzésen. a*i* 
getl izgalmas küzdelem után 6:4 arányú ve­
reséget mért a német Henkelre.

Megalakult a délvidéki hémet evangé­
likus egyháztanács. Ujverbászröl jelentik: 
A délvidéki német evangélikus egyházta­
nács a napokban tartotta alakuló gyűlését, 
melyen a következő egyházi és világi férfia­
kat választották az egyháztanács élére: Egy­
házi elnök Meder Henris alesperes, helyet­
tese Momau Frigyes lelkész, világi elnök 
Hamm Ferenc. Az egyháztanács tagjai: 
Achatz Béla lelkész, dr. Méder Henrik hit­
tanár, Gööring Gotthold leikés®, Elicker Ká­
roly lelkész, Morgenthaler Ferenc lelkész, 
dr. Zimmermann András orvos és dr. acnoiz 
Vilmos ügyvéd. Az egyháztanács székhelye 
Ujverbász-

—:o:—■v-.
■

Barátságos tekemérkőzés Zomborban.
A felszabadulás után, az első tekemérkózés 
a Legényegylet—Törekvés között kerül le­
játszásra. Ä két egyesület mindég nagy ri­
vális volt és most is nagy küzdelemre van 
kilátás. A mérkőzés a legényegyleti pályán 
kerül lebonyolításra d, u, 6 órakor, bíró 
Lukács István.
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19.35 Versek. — 20Iákat zongorázik.
Sport- és lóversenyeredmények. “ 20.10 Né­
met katonaindulók. Hanglemezek. — 20.25 
Hozomány. Hangjáték egy felvonásban, — 
20.50 A Szentgyörgyi vonósnégyes. — 21.40 
Hírek. — 22.10 A Melles Béla-zenekar. — 
23 Hírek német, olás®, angol, francia és esz­
perantó nyelven. — Utána kb. 23.30 Cigány­
zene a Hungária-szállóból. — 24 Hírek.

VASÁRNAP, junius 8.
BUDAPEST I.

8 Ébresztő. Szózat. Hanglemezek. — 
8.45 Hírek. — 9—9.55 Görögkatolikus egy­
házi ének és szentbeszéd. — 10—10.55 Re­
formátus istentisztelet. — 11—12.15 Egyhá­
zi ének és szentbeszéd a kir. udvari és vár­
templomból. — 12.20 Időjelzés, vízállásje­
lentés. — 12.30 Magyar nóta cigánykiséret- 
tel. — 13.45 Hírek, p— 14 Hanglemezek. — 
15 Mezőgazdasági előadás. — 15.45 Beszkárt 
zenekar. — 16.30 Előadás. — 17 Hírek. — 
17.20 Honvédmüsor. — 18 Elbeszélés. —
18.25 Magyar tárogatónégyes. — 18.45 Elő­
adás. — 19 Hírek magyar, német és román 
nyelven. — 19.20 Vígjáték a stúdióból. Él­
jen az egyenlőség. —j- 21 Han'gképek a vasár­
nap sportjáról. — Majd: Sport- és lóverseny 
eredmények. — 21.40 Hírek. — 22.10 Báthy 
Anna énekel Dohnányi zongorakiséretével. 
— 22.35 Hanglemezek. — 23 Hírek német, 
olasz, angol és francia nyelven. — Utána 
kb. 23.25 Cigányzene a Valéria kávéházból.

. — 24 Hírek.

ven. — 17.15 Mindnyájunk gondjai. A köz­
ellátási szolgálat közleménye. — 17.30 Ci­
gányzene. Mursi Elek zenekara. — 18 Kato­
nai felolvasás. Olaszország a második világ­
háborúban. — 18.30 A Jl 
védgyalogezred zenekar^. — 19 Hitek ma­
gyar, német és román nyelven. — 19-20 Ba­
jor Gizi Kosztolányi-próiát mond.! -j- 19.45 
Fellegi Teri énekel, kiséri a Balá^s-négyes. 
— 20.10 Strauss Richárd-hangverseny. — 
21.40 Hírek. — 22.10 Közvetítés a Fényes­
nagycirkuszból: Párducok a fővárosban. — 
22.30 Tánczene a Császárfürdő-éttejremből. 
■— 23 Hírek német, olasz, angol és francia 
nyelven. — Utána kb. 23.25 Cigányzene a 
Bodó-kávéházból. — 24 Hírek.

gya:
lan
Ne:ázsef nádor 2. hon- BUDAPEST II.

11—12 Cigányzene a Ketter-étteremböl. 
— 15.05—15.30 Hanglemezek. — 17.20 Szé­
kely népmesejáték közvetítése a Nemzeti 
Bábszinjáték előadásáról. —- 18 Néprajzi elő 
adás. — 18.25 Tánczene a Britannia-szálló- 
ból. — 20 Hírek. — 20.10 Hanglemezek. — 
20.50 Irodalmi előadás. — 21.15—21.40 Hang 
lemezek. Magyar nóták.

na

vas-
feni
kei
ísett
«őrá
ad:
dozi
pedi 
önző] 
jól t

PÉNTEK, junius 13.

BUDAPEST I.
6.40 Ébresztő. Torna. — 7 Hírek. Közle­

mények. Étrend. Hanglemezek. — 10 Hírek. 
10.20 Népélelmezési tanulmány. — 10.45 Fel­
olvasás. —• 11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgá- 
lat. — 12 Harangszó. Himnusz. — 12.10 Sza­
lonzene. — Közben 12.40 Hírek. — 13.20 Idő 
jelzés, Vizállásjélentés. — 13.30 Gáspár La­
jos cigányzenekara muzsikál, Tolnai Géza 
énekel.
mertetés.,— 15 Árfolyamhirek, piaci árak, 
élelmiszerárak. — 15.20 Dániel Ilona zon­
gorázik. — 15.40 Mit főzzünk? — 15.55 Ének 
zongorakisérettel. — 16.15 Diákfélóra. — 
Utána: Ifjúsági közlemények. — 16.45 Idő­
jelzés, hírek. — 17 Hírek szlovák és ruszin 
nyelven. — 17.15 A rádió szalonzenekara.
— Közben 17.40 Sportközlemények. —- 18.15 
Előadás. — 18.45 Orosz hanglemezek. —

M9- Hírek magyar, német és román nyelven.
— 19.25 Az Operaház előadásának ismerte­
tése. — 19.30 A Hegyek alján az Operaház­
ból. — 21.40 Hírek. — 22.10 Cigányzene a 
Vadászkürt-szállóból. — Közben 22.30 Olasz 
nyelvű előadás a debreceni Nyári Egyetem­
ről. — 23 Hírek német, olasz, angol és fran­
cia nyelven. — Utána kb. 23.25 Olasz tánc- 
lemezek. — 24: Hírek.

BUDAPEST II.
17.15 Cigányzene. Mursi Elek zenekara 

muzsikál. — 17.30 Ruszin hallgatóinknak — 
18 Erdélyi népdalok Sántha Ilona énekel, zon 
gorakisérettel. — 18.30 A földművelésügyi 
minisztérium mezőgazdasági félórája. — 19 
A József nádor 2. honvédgyalogezred zene­
kara muzsikál. — 19.30 Francia nyelvokta­
tás. 20 Hírek. — 20.10 A rádió szalonzene­
kara. — -21.10—21.40 Művészeti előadás.

asz'
retni
CSŐSI
dúlt
mét

Eszel
azon
hatál
sikvd
mei

BUDAPEST II.
11 Tűzharcosok disztáborozása Újvidé­

ken. — 12.05—12.35 Levente rádiófélóra. — 
15.05—15.40 A Nagykőrösi Református Taní­
tóképző Intézet Énekkara. — 17 Szalonötös. 
— 18 Harmonika. — 18.20 Félolvasás. ' — 
18.45 Zongora. — 19 Tánclemezek. — 20 Hi­
rek. — 20.10 Mellés Béla-zenekar. — 21.10— 
21.35 Felolvasás.

14.30 Hirek. — 14.45 Müsoris-

kaiSZERDA, junius 11. után 
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BUDAPEST I.
6.40 Ébresztő. Torna. — 7 Hirek. Köz­

lemények. Étrend. Hanglemezek. — 10 Hi­
rek. — 10.20 Orvosi felolvasás. Régi híres 
orvosprofesszorok. — 10.45 Felolvasás. Régi 
furcsaságok. — 11.10 Nemzetközi vizjelző­
szolgálat. — 12 Harangszó. Himnusz. —
12.10 Hanglemezek. — Közben 12.40 Hirek. 
— 13.20 Időjelzés, vizállásjélentés. — 13.30 
Katonazene. A 15. honvédgyalogezred zene­
kara. — 14.30 Hirek. — 14.45 Műsorismer­
tetés.
miszerárak. — 15.20 Cigányzene. Suki Tóni 
zenekara. -— 16.15 Élelmezési felolvasás:
Táplálkozásunk időszerű kérdései. — 16.45 
Időjelzés, hirek. — 17 Hireks zlovák és ru­
szin nyelven. — 17.15 A rádió szalonzeneka- 

— 18 Orvosi elaődás. A balatoni gyer- 
meknyaraltatás. — 18.15 Horváth Jenő jazz- 
zongoraszámai. — 18.30 Művészeti előadás. 
A kismecénás gondjai. — 19 Hirek magyar, 
német és román nyelven. — 19.20 Irodalmi 
est. — 20.10 Aureliano Pertile hangverse­
nyének közvetítése a Pesti Vigadó nagyter­
méből. — Szünetben kb. 20.50 Külügyi ne­
gyedóra. — 21.40 Hírek. — 22.10 Cigányze­
ne a városligeti Gundel-étteremből. — 23 
Hírek német, olasz, angol és francia nyel­
ven. — Utána kb. 23.25 Tánclemezek. — 24 
Hírek.

HÉTFŐ, junius 9.

BUDAPEST I.
6.45 Ébresztő. Tprna. — 7 Hirek. Köz­

lemények. Étrend. Hanglemezek. — 10 Hi­
rek. — 10.20 Előadás. — 10.45 Felolvasás.
— 11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat. — 
12 Harangszó. Himnusz. — 12.10 Cigányze-

■ ne. — 12.40 Hirek. 4- 13.20 Időjelzés, vízál­
lásjelentés. — 13.30 A rádió szalonzenekara.
— 14.30 Hirek. — 14.45 Műsorismertetés. — 
15 Árfolyamhirek, piici árak, élelmiszerárak.
— 15.20 Hanglemezek. — 16.15 Diákfélóra.
— 16.45 Időjelzés, hirek, — 17 Hírek szlo­
vák és ruszin nyelvén. — 17.15 Szalonzene 
a Gellért-száilóból. — 17.45 Előadás. — 18.15 
Berlioz-hanglemez. — 18.30 Előadás. — 19 
Hirek magyar, német és román nyelven. — 
19.20 A Mosoly országa az Operaházból. — 
21.40 Hirek. — 22.10 Cigányzene és ének a 
Spolarich-kávéházból. — Közben 22.30 Bala­
toni előadás. Tóth Lajos: Utazás a Balaton 
körül. — 23 Hirek német, olasz, angol, fran­
cia és eszperantó nyelven. — Utána kb. 23.30 
Pátria tánclemezek. — 24 Hírek.
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15 Árfolyamhirek, piaci árak, élel-

BUDAPEST II.
18.30 Beszkárt-zenekar. — 19.30 Gyors- 

irótanfolyam. — 20 Hírek. — 20.10 Szóra­
koztató zene. — 21.10—21.35 Előadás: Sza­
badtéri muzeum Helsinkiben.
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SZOMBAT, junius 14.

BUDAPEST I.
6.40 Ébresztő. Torna. — 7 Hirek, Köz­

lemények. Étrend. Hanglemezek. — 10 Hi­
rek. — 10.20 Felolvasás. — 10.45 Mit néz­
zünk meg? — 11.10 Nemzetközi vizjelző­
szolgálat.
12.10 Katonazene. — Közben 12.40 Hirek. — 
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés. 
Hanglemezek. — 14.30 Hirek. — 14.45 Mű­
sorismertetés, 
árak, élelmiszerárak. — 15.20 Balalajka-ze- 
nekar. — 15.50 Éneklő Ifjúság. — 16.10 Ifjú­
sági rádió. — 16.45 Időjelzés, hírek. — 17 
Hírek szlovák és ruszin nyelven. — 17.15 
Olasz és spanyol dalok. — 17.40 Rádióposta.
— 18.10 Cimbalomkettős. — 18.30 Versek,
— 19 Hirek magyar, német és román nyel­
ven. — 19.20 A rádió szalonzenekara. — 20 
Lóversenyeredmények. — 20.10 Stefániái Im­
re zongorázik. — 20.40 Színmű a Stúdióból 
Külön nóta. — 21.40 Hirek. — 22.10 Tánc­
lemezek. — 23 Hirek német, olasz, angol és 
francia nyelven. — Utána kb. 23.25 Cigány­
zene és ének a Dénes-étteremből. — 24 Hí­
rek.

j 12 Harangszó. Himnusz. —BUDAPEST II.
18 Balettzene. — 18.45 Filmdalok hang­

lemezről. — 19.30 Olasz nyelvoktatás. — 
20 Hírek. — 20.10 ügetőversenyeredmények. 
— 20.20 A Mária Terézia 1. honvédgyalog­
ezred zenekara. — 21.10 Felolvasás. Szend- 
rey Julia. — 21.35—21.55 Aureliano Pertile 
hangversenyének folytatása Bp. I.-ről.

CSÜTÖRTÖK, junius 12.
BUDAPEST I.

8 Ébresztő. Szózat. Hanglemezek. — 8.45 
Hirek. — 10—11.15 Egyházi ének és szent­
beszéd a Szent István Bazilikából. —4 12.20 
Időjelzés, vízállásjelentés. — 12.30 A rádió 
szalonzenekara. — 13.45 Hirek. — 14 Hang­
lemezek. — 15 Időszerű növényegészség­
ügyi tanácsadó. — 15.30 Pertis Jenő cigány- 
zenekara. — 16.15 Felolvasás. Kalandok az 
Atumani őslápon. — 16.45 Dohnányi-hang- 
lemez. Szimfonikus percek. — 17 Hirek ma­
gyar, szlovák és ruszin nyelven. — 17.20 
A Székesfővárosi Zenekar. Közreműködik 
Szabó Ilona és Sárdy János, az Operaház tag 
jai. — 18.30 Előadás: A gyimesi csángók kö­
zött. — 19 Hirek magyar, német, és román 
nyelven, — 19.20 Bolázs Gyula magyar nó-
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BUDAPEST II.
19 Mélyhegedű, zongorakisérettel. — 

19.30 Német nyelvoktatás. — 20 Hirek. — 
20.10 Szórakoztató zene. — 21.10—21.35 Fel­
olvasás. A gőzvasut feltalálója.

KEDD, junius 10.

13.30

15 Árfolyamhirek, piaci

:

BUDAPEST I.
6.40 Ébresztő. Torna. — 7 Hírek. Közle­

mények. Étrend. Hanglemezek. — 10 Hirek.
— 10.20 Történet az állatvilágból: Tüskés 
Pali újabb kalandjai. Felolvasás. — 10.45 Di- 
vattudósitás. Felolvasás. — 11.10 Nemzetkö­
zi vizjelzőszolgálat. 12 Harangszó. Himnusz.
— 12.10 Országos Postászenekar. —
12.40 Hírek. — 13.20 Időjelzés, vízállásjelen­
tés. — 13.30 Vitéz Pappné Kovács Edit zon­
gorázik. — 14 Hegedű zongorakisérettel. —

- 14.30 Hírek. — 14.45 Műsorismertetés. — 
15 Árfolyamhirek, piaci árak, élelmiszerárak. 
15.20 Szalonzene. Mikulai Gusztáv zenekara. 
— Közben: 15.40 Mit főzzünk? Háziasszo­
nyok beszélgetnek. — 16.10 Gyermekdél­
után. Balatoni vidámságok. — 16.45 Időjel­
zés, hírek. — 17 Hírek szlovák és ruszin nyel
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Közben

BUDAPEST II.
17.30 Cigányzene. — 18.30 A földmive- 

lésügyi minisztérium mezőgazdasági félórá­
ja. — 19.30 Felolvasás. — 20 Hirek. — 20.10 
Táncleme^ek. — 21.10 Felolvasás.
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I Bácska lennap» arca 10
Budapesti

nagykereskedés keres5 Üfi
a rövid, kötött- szövöttáru szakmában a ki­
sebb helységekben is lói bevezetett, nagyobb 

gyakorlattal bíró 1
o

Irta: FEKETE LÄJOS 1Azt a múlt századi felfogást, hogy 
gyár alföldnek nincs poézise, Petőfi a halhatat­
lan költemények egész sorával változtatta

ílabbi környékből itt tanuló elemi és középisko­
lai diákokkal együtt a város tanulóinak száma 
a *10—12 ezret is elérte. A város nagy születte, 
Kosztolányi Dezső is itt végezte a gimnáziumot;1 
abban az iskolában, ahol édesatyja igazgató volt. 
A tragikus sorsú Gyóni Géza pedig innen, a 
Bácskai Napló szerkesztőségéből vonult a há­
borúba.

utazóta ma-

Jelige: „Keresztény utazó 83" 
BLOCKNER HIRDETŐBE, BUDAPEST, 

VILMOS CSÁSZÁR-UT 33.

meg.
Nem egy költeménye védőbeszéd a magyar ró­
na szépsége mellett.

Mi, Petőfi után, már csak egy vád alól, a 
vaskos anyagiasság vádja alól szeretnék felmen­
teni az Alföldet és annak sfzorgos népét. A bács­
kai magyarok több mint 20 éves, szörnyű el- 
esettségükben a magyar kulturotthonok egész 
sorát teremtették meg, sokmillió dináros köz­
adakozásból; a víz és tűz romboló elemeinek ál­
dozatul esett falvak és városrészek újraépítése 
pedig ugyancsak ellene szól a bácskai ember 
önző anyagiasságának. Tehát a fekete földeken, 
jól táplált állatokon és a magasra rakott buza- 
asztagokon túl a Bácska derűs, tiszta arcába sze­
retnénk beletekinteni e sorokon át, amikor a di­
csőséges magyar fegyverek nyomában felszaba­
dult déli végek felé mutatunk: a Bácska ma is­
mét a miénk!

A Bácska táji jellege szerint két vidékre, 
Észak- és Dél-Bácskára volna osztható, anélkül 
azonban, hogy a két terület bármilyen földrajzi 
határral különválasztható lenne. Alföld az egyik, 
sikvidék a másik. Az északbácskai ember sze-

sodik legnagyobb városa (ma mintegy 70,000 la­
kossal). A Délvidék kereskedelmi és ipari köz­
pontja. Lakóinak egyharmada él iparból és ke­
reskedelmiből. Központja a délbácskai 
és szet;b művelődésnek is. A városnak 1929-ben 
báni székhellyé történt nyilvánítása valójában 
a város minél nagyobb elszerbesitését szolgál­
ta. Egyetlen város fejlesztésére sem fordítottak 
a szerbek annyi gondot, mint éppen Újvidékre, 
amelyet „Szerb Athén"-nek szerettek nevezni, 
önzésükben azonban odáig mentek, hogy min­
den kultúrát, amely itt nem volt szerb, még 
bombával is hajlandók voltak pusztítani, mint 
az 1927-ben felrobbantott Magyar Kaszinó esete 
bizonyítja, A szerb bosszuállás a várost a szem­
közti Péterváraddal összekötő két vashidat is 
felrobbantotta, a most lefolyt áprilisi harcok­
ban. A város magyarsága az eltelt 22 év alatt 
sokat szenvedett és utóbb már a magyar beszéd 
is nyugtalanította a türelmetlen hatalmaskodó- 
kat.

A város újkeletű, de annál szomorúbb tör­
ténetéhez tartozik, hogy a szerb uralom alatt 
gazdaságilag tönkretett polgárságnak 1932-ben 
nem kevesebb, mint 110 millió dinár adóhátra­
léka volt. A város pénzügyeinek ily mértékű le­
romlásából eredt azután, hogy 1932-ben ez a 
nagyváros utcai világítás és kórházi szolgálat 
nélkül maradt, mivel az állam mintegy 4 milliós 
adósságát nem tudta megfizetni a közkórháznak.

Az idegen kézre jutott 30,000 lakosú szín- 
magyar Zenta város sorsa sem volt különb. A 
város értékes, 6000 holdas birtokából dobrovo- 
lyác-telep létesült. Az ily módon tönkretett vá­
ros fejlődése az uj időkben megállt és a város 
lakói közül mintegy 200 magyar család, hogy 
sorsán könnyítsen, Dél-Amerikába vándorolt. A 
több mint 800(l/o-os pótadóval sújtott iparosok 
nagyrésze iparengedélyét visszaadva, gyári mun 
kára, idegen városba költözött. A Szerbiából 
jött városi tisztviselői kar a zentai magyarság 
érdekeivel mitsem törődött, s valóságos rabló- 
gazdálkodást folytatott a'z elrendelt középitke- 
zésekkel is. így, az itteni polgárság garasain kő 
mitácsi-otthont és Péter királynak szobrot emel­
tek, viszont a zentai katolikusoknak még a vi­
lágháború előtt elkezdett templomépitését azzal 
az indokolással akadályozták meg, hogy semmi 
szükség sincs újabb katolikus templomra. A he­
lyi magyarság mély vallásosságára jellemző, 
hogy a félbemaradt templom csupasz falai előtt, 
az arra haladók mélyen kalapot emeltek. A vá­
ros történelmi nevezetességű hely: határában 
folyt le az a híres csata, melyben Savoyai Jenő 
herceg a török felett döntő győzelmet aratott. A 
város tiszai összekütőhidját a most lefolyt ápri­
lisi osatározásokban a csetnikek felrobbantották. 
A Tisza mellett, délre Ada, magyar nagyközség, 
majd délebbre Óbecse következik, ugyancsak a 
Tisza mellett. Óbecsének külön Tisza-kultusza 
van, a tiszai nyári szabadíiirdőzésel és a nyáres­
ti hajósétákkal a szemközti Törökbecsére. To­
vább, a bácskai Tisza parton Titel következik. 
A magyar könny és veríték két nagy folyója, 
a Tisza és a Duna, itt ölelkezik össze, hogy áz- 
után szép testvériesen együtt ballagjanak a bá­
náti síkságtól és a horvát domboktól szegélye­
zett partok között, egészen a Vaskapuig. A ti- 

-'teli hátságról, a falu felett emelkedő fennsíkról 
úgy látni alá a bánáti síkságra, mint egy nyitott 
könyv lapjaira. A lap sorain pedig Írás van: a 
Bánát is visszavágyik az anyai ölbe.

A Dél-Bácskában igen népes a magyaroktól 
és németektől lakott Bács község. Történelmi 
nevezetességéről a község határában omladozó 
várfalak beszélnek. II. Ulászló városi rangra 
emelte, III. Béla pedig várat építtetett itt- 1518— 
19-ben II. Lajos országgyűlést tartott falai kö­
zött. 1526-ban várát a török elfoglalta,, majd 
1704-ben Rákóczi ostrommal 5vette el a töröktől 
és felgyújtana a török rablás és pőrtyázás e 
sasfészkét.

A szabadságharc is nyomot hagyott a Bács­
kában. A szerb felkelőkkel vívott harcok szín­
helyeinek egész sorát találjuk a Duna-Tisza 
szögletében lévő sajkás vidék községeiben. Kni- 
tyanin szerb felkelőivel Kátyon, Mozsorqn ég 
Szenttamáson ütköztek meg Damjanich seregei. 
Az utóbbi helységet háromszori megrohanás 
után, csak véres utcai harcok árán tudta beven­
ni a magyar honvédség.

Bács-Bodrog megye régi székhelye, a 32,000 
lakosú Zombor, régi magyar telepítésű helység, 
amely Czobor-Szt. Mihály megjelöléssel fordul 
elő a magyar történelemben. A város elsorvasz-- 
tását a szerbek megyei székhely-jellegétől való 
megfosztásával kezdték el, a megyei intézmé­
nyeknek Újvidékre történt áthelyezésével. A 
Jókai téren felállított Rákóczi-szobrot, Erzsébet 
királyné mellszobrát és a vértanuhalájt halt 
Schweidel ércszobrát a szerbek felrobbantották.

Újvidék a Bácska legdélibb, népességre má-

magyar

mei előtt örökkön ott lebegett a dél, a délbács- 
<ai ember pedig szívesen nézett északra. Ezek- 
atán azonban ne higyje senki, hogy emberrajzi 
szempontból kétféle embertípusról, észak- és dél­
bácskai emberről lehetne beszélni. Nem. A két 
táj jellegének különbözőségét én, — bármeny­
nyire hihetetlenül hangzik — Észak-Bácska több 
akácfájában tudom megtalálni; anélkül azon­
ban, hogy valaha is számbavettem volna e vi­
dék ,,agáca"-fáit, ahogy itt nevezik. De hogy er­
re felé több az akác, mint délebbre és hogy eb­
ből a körülményből sok minden következik, az 
mar bizpnvos. A Délvidék fiatalon elhalt kiváló 
költője. Szentelekv Kornél (aki Észak-Bácská- 
ban, Ószivácon lakott) sokat bajlódott ezekkel 
az akácokkal. Róluk irta legszebb költményét és 
-kkor lettem magam is figyelmes az északbács- 
kai akácokra, a számtalanszor bejárt Bácska két­
felé arcára. Váló igaz, hogy az északibb tájék 
— kezdve a bácsalmási, jánoshalmi és szabad­
kai szőlőtermő homokos pusztáktól lefelé — 
rjckás. Még lejjebb valamivel kötöttebb talajú, 

omokoS[ síkság következik, ahol a homokkupa- 
:ok a térképen is megjelölésre érdemes emel­
kedést csak a telecskai domboknál érnek el. 
Nyilvánvaló tehát, hogy e homokos alföldi vi­
dék talajának lekötésére több akácfát telepít­
hettek itt, mint a gazdag televényü Dél-Bácská- 
ban, ahol a földek hozama is jóval nagyobb. Az 

zaki Bácska ennélfogva búzatermő jellege. 
mellett gyümölcs- és szőlőtermő vidék, a Dél- 
Rácska pedig az igényesebb ipari növényeket 
(komlót, kendert) is megtermi a búza és tengeri 
mellett.

A Bácska visszavételével hazatért nagy szá­
mú népesség mellett, e területen német, szerb és 
egyéb szláv nemzetiségek is részeivé lettek a 
nagy magyar családnak, amellyel példás békes­
ségben éltek több századon át. Ha pedig a tör­
téneti hűség kedvéért e terület szerbjeinek népi 
önállósági törekvéseit nem hallgathatjuk el, 
mindjárt azt is megjegyezhetjük, hogy e törek­
vések jól megfértek a magyar államiság kere­
tein belül, mindaddig, aamig türelmetlen nacio­
nalizmustól fütött „külső biztatást" nem kaptak. 
Íven felelőtlen külső izgatásnak lett áldozatává 
most nemcsak a magyarhoni szerbség, de a 
szerbség egész egyeteme. A tanulság nagy volt. 
Érdemes okulni belőle.

Hangszereket,
harmonikákat, gramafonokat^ lemeze­
ket, kottákat legolcsóbban az ősrégi

Wágnei*1-,
hangszerkirálytö’ Budapest, VIII. ke­
rület József-körut 15. szám

Árjegyzék ingyen

A Bácska magyar, német és különféle szláv 
nemzetiségei a törökdulás után romhalmazzá 
vált magyar végvidék betelepítésével kerültek 
itt össze. Nem kell mondanunk, hogy a pusztu­
lás után szükségessé vált épitőmunkából egy­
aránt kivették részüket az itt élő nemzetiségek. 
Ki-ki a maga helyén igyekezett a maga falvai­
nak falait felrakni. A magyarok az Északi Bács­
kát, németek, szerbek és magyarok a déli Bács­
kát telepítették be; ennek délkeleti csücskét, a 
sajkás-vidéket javarészt a szerbek népesítették 
be. Egész sora van azonban a bácskai falvak­
nak, ahol mindhárom nemzetiség élt együtt. Ép­
pen ezért majd minden bácskai ember tud a 
szomszádja nyelvén. Egymás szokásait is átvet­
ték. Mégis külön típus a bácskai magyar, a né­
met, a szerb, vagy bunyevác ember, a topolyai, 
zentai, vagy óbecsei magyar. Munkájában szí­
vós, jókedvében pedig, a mulatozás hangulatá­
nak egész skáláján tud játszani, anélkül, hogy 
duhajkodó, vagy durva lenne. A végnélküli la­
kodalmak szokásában a magyar és bunyevác la­
kosság vezet. Az utóbbiak a Szent István napi 
tüzugrálásban őrzik még valamilyen ősi pogány 
szokásukat. A bunyevác nők, főleg a leányok, 
arany, vagy ezüst pénzérmeket hordoznak nya­
kukon hosszú füzérekben, különösen ünnepi al­
kalmakkor. Sok szoknyás, ünneplőbe öltözött 
bunyevác leánykoszorut a szabadkai sétányon 
gyakran láthatunk,' a vasárnapi nagymise után. 
Jól fejlődött, szép emberek a bunyevác lányok 
és férfiak. A magyarokkal való összeházasodá­
suk elég gyakori, amit az azonos vagyoni álla­
pot és vallásuk azonossága csak elősegít.

A bácskai svábok, népi németek, Apatin, 
Hódság és Palánka körül tömörültek nagyobb

A telecskai dombos vidék alatt, ahol a si- 
kabb síkság, a Dél-Bácska kezdődik, nyugat-ke­
leti irányban a Dunát a Tiszával összekötő Fe­
renc-csatorna indul el és vonulatával, bokros, 
füzes partjaival uj arcot ad a tájnak. A csator­
namenti falvak, városok életében szerepet kap 
ez a keskeny vizsáv, mert gazdasági kultúra fej­
lődött ki partjain; gyárak, malmok létesültek 
es a vidék, Zombor, Kula, Verbász, Szenttamás 
népének kenyere egy falattal — amit az ipar 
nvujt — több lett.

A csatorna feletti Bácska központja Sza­
badka. Ez a 100,000 léleknél nagyobb népességű 
rragyar város, óriási határával, a szegedi határ­
ra támaszkodik. Nagyvárosi jellege csak a bel­
városnak van, azon túl, a szérüs, kerte,s nagy­
falu benyomását teszi. Központjában á monu­
mentális építésű városháza áll, melynek magas 
tcrnvából a trianoni Magyarországra is el le­
hetett látni. A Városi Színház mellett még a fe- 
renciek XV. századból való rendháza és a Szent 
Terézről nevezett plébániatemplom a jelesebb 
középületek. A város szorgos népe a gabona- és 
gyümölcstermelés mellett, szépen fejlődő ipará­
ból él. Határában az Alföld .kis Balatonja, a Pa­
li esi tó fekszik, amely szép meleg nyarakon szin­
te fürdőváros jelleget kölcsönöz Szabadkának. 
Szabadka iskolavárosi minőségben is komoly 
szerepet játszott már békében is. mert a távo-
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Két ésfél millió pengő segély család
védelmi célodra

egységbe. Szérüs, kertes tiszta falvaikban jó­
módban, igen takarékosan élnek. Körükben az 
olyan nagyméretű jókedv és mulatozás, mint 
ami a bácskai magyarokat, vagy bunyevácokat 
jellemzi, ritkábban fordul elő. A vagyonosodás 
lessu, szorgos munkája minden idejüket igénybe 
veszi. Egyleti életük, szervezkedésük, gazdasági 
és kulturális téren komoly munkára ösztönzi 
őket, amely mellett inkább csak 
jut ideje táncmulatságra és szórakozásra. A föld­
művelés és állattenyésztés munkája mellett ők

komló

biztosabban megalapozott temetkezési se-Vannak megbízható és minden szem­
pontból bevált keresztény magyar intézmé- gélyegyesülete. 
nyék, melyeknek ismertetése nemzeti érdek, A törvény áltál előirt díjtartalék ossee-
közérdek, hogy ily módon is akadályozzuk ge 4 millió 72 ezer pengő állandóan erotel- 
az idegen vállalkozásokat, melyek csak vám jesen növekszik es biztosítja a legtávolabbi 
szedői nemzetünknek, a gazdasági és'tar- jövőre es a segelyek zavartalan kiutalását, 
sadalmi életnek. Ezen intézmény, amely a maga neme-

Folyó év április 23-án tartotta meg Bu- ben egyedüli katolikus országos temetkezési 
dapesten 10. évi közgyűlését az önsegélye- egyesület és valamennyi temetkezési se- 
zésen alapuló és világszerte erősen terjedő gélyintézmény között hazánkban a tagok 
népbiztositási gondolatnak egyik kiváló ha- száma a gazdasági megalapozottság és a se- 

a Katolikus Népszövetség gépezéseket illetőleg a legnagyobb legbiz­
tosabb és legszociálisabb, már a megalaku­
lásánál a legszerencsésebb formában jött 
létre.

fiatalságnak

már a gazdasági ipari növények (kender, 
stb.) termelésére is több gondot fordítanak. Bacs 
kában külön magyar háziiparnak számit a kosár­
fonás, az asszonyok körében pedig a tarhonya- 
készítés, Zenta vidékén. A tiszai halászok na­
gyobbrészt magyarok, a dunai hajósok pedig 
majdnem kivétel nélkül a bezdáni, gombosi ma­
gyarok köréből kerülnek ki.

A legzártabb, népi, nemzeti életet a 
bek élik. Lehetőleg csak a saját felekezetükön 
elő szerbekkel házasodnak. Általában jómódúak, 
bár kevésbbé munkaszeretők, mint a magyarok, 

németek, ök már szívesen kereskednek

zai intézipénye:
Országos'Temetkezési Pénztáregyesülete.

E jubiláns közgyűlés hivatalos adatai 
igazolják keresztény magyar népünknek 
ládvédelmi akarását és az erre felépülő Ka­
tolikus Népszövetség Országos Temetkezési 
Pénztáregyesületnek a maga nemében egye­
dülálló gyors fejlődését és hasznos család- 
védelmi munkásságát.

A Pénztáregyesület egy évtizedes fenn­
állása alatt rendkívül nehéz, gondokkal ter­
hes időben kétmilliónégyszázötvenkétezer 
pengőt utalt ki családvédelmi célokra.

"Az egyesület tényleges tagállpmánya 
1940 év végén a Ü5 ezret meghaladta.

Országszerte kiépített helyiszervezetei­
nek száma meghaladja az ezret és az ország 
egész területén állandóan számos uj helyi- 
szervezet alakult.

1940 év végéig 8.620 elhunyt tag után 
nyújtott alapszabályszerü temetkezési se­
gélyt és többezer esetben folyósított szülési 
segélyt. A szülési és temetési segélyeken fe­
lül rendkívüli segélyalapjából egyébb szo­
ciális és karitativ célokra is jelentős össze­
get fordít minden évben.

Lelkiiseretes, vállalt kötelezettségeit

szer­
ese

Működése a magyar katolikus egyház 
hivatalos vezetőinek és az ország legna­
gyobb katolikus egyesületének" támogatásá­
vá! indult meg és e segítséggel rövid ne­
hány év alatt az ország egész trületere ki­
terjedt, megerősödött és minden szempont­
ból a legelső lett. Kipróbált szakemberek lel­
kiismeretes vezetése mellett évről évre ál­
landóan erőteljesen fejlődik és családvédel­
mi munkája örvendetesen növekszik.

Csonka Hazánkban gyökeret vert és te­
rebélyessé lett katolikus családvédelmi in­
tézmény fejlődésének a hazatért területek 
újabb nagy lendületet adtak. Délvidék terü­
leteinek gondviselésszem visszatérése az 
anyaországhoz újabb nagy területeket bizto- 
sít a Pénztáregyésület hasznos munkájának. 
A szervező munka e területeken is megindul i 
és máris örvendetes eredméAyeket ért el, 
ami útját állja a megbízhatatlan és nem ke­
resztény vállalkozások próbálkozásainak is.

A Katolikus Népszövetség Országos Te­
metkezési Pénztáregyesületének központja 

IX. kér. Ráday u. 2. síz. alatt

vagy a
is. Főleg állat-, gabona- és borkeresekedést űz­
nek. Egyházi ünnepeik a nemzeti ünnepek jel­
legével bírnak; Cirill és Methód, Szent Vid (Vi- 
dov-dán) napja méreteiben is nagy szerb ünne­
pek. Ilyenkor felcifrázott lovakkal, szerekkel, 
hangos falujárás szokásos közöttük; dudától, 
vagy tamburától kisért népdalaik szépek, ér­
zelmesek, gyakran hevesek, mint nemzeti tán­
cuk is, a kóló. Szenvedélyekre könnyen ragad­
ható nép, amelynek soraiban, különösen az ó- 
szerbiai vidékeken az „uszkocsizás" (nőrablás) 
ma is előfordul még. Ruházatuk a testhezálló fe­
kete, vagy szürszinü gúnya, kucsma és a becs­
kor, amelyet igen kényelmesnek mondanak. Nép 
viseletűket azonban, mint a többi bácskai nem­
zetiség is, lassan levetik és az 
tömegruhában járnak. Társadalmi és magánéle­
tükre az egyháznak, a papságnak nagy befolyá-

olcsóbb vásári

sa van.
És most azzal a nagy bizonysággal tehetünk 

pontot e sorok végére, hogy a magyar föld még 
idegenből ideszármazott fiainak is kenyeret tud 
adni, ha békés munkában töltik életüket, s a 
jövőben elvárt békés munkáért is kenyeret fog 
adni, bármilyen nyelven beszéljen a rabság után 
hazatért Bácska gyermeke. (Tükör)

meghaladó mértékű szociális működése mel- metkezesi 
lett" az országnak még gazdaságilag is leg- I Budapesten van,

Hány plébánia tért vissza 
a Délvidékkel?„Növényharmat" í

rület 16 plébániáján éltek. Itt a görög kele­
tiek száma 7500, a reformátusoké 5000, az 
evangélikusoké 600, a zsidó és egyéb 1000.

A Murán innen részen 21 plébánián ke­
reken 64.700 a katolikusok száma, mig a lu- 
teránusoké 23.300, a kálvinistáké 250, a zsi­
dóké 350.

Az „Egyházi Lapokéban megjelent ki­
mutatás sierint

eddig több mint 1000 plébánia vagy lel­
készség került vissza az anyaországhoz, 
illetve az ősi egyházmegyékhez.

Az adatok megközelítő pontossággal a kö­
vetkezők: az egyházmegyék közül vissza- 
kapott Esztergom 153, Kalocsa 109, Ungvar 
281, Kassa 48, Szatmár 86, Erdély 163, Nagy­
várad 44, Rozsnyó 45, a miskolci gör. kát. 
adminisztratura 6, Pécs 16, Szombathely 21, 
Pannonhalma 2 és a hajdudorogi gör. kát. 
egyházmegye 5 plébániája. Ebben a kimu- 
radi és a megszállás alatt, 1930-ban Nagyhí­
di és a megszállás alatt, 1930-ban Nagyba­
nya székhellyel megalakított máramarosszi- 
geti román nyelvű gör. kát. egyházmegyék 
számadatai!

Már most, ha az első bécsi döntés óta 
történt országgyarapodásokat tekintjük, ak- 

vallási szempontból megállapítható, 
hogy a katolikusok lélekszáma erősen gya­
rapodott és az idei év május 1-én 14 millió 
T)60.000-et kitevő országos lélekszámból 

a katolikusoké 9,600.000..
Ez körülbelül 65.5°/o-nak felel meg, ha azon­
ban figyelembe vesszük a föntebb említett 
két román nyelvű gör. kát. egyházmegye 
még hiányzó számadatait, nyugodtan állít­
hatjuk, hogy erősen megközelíti, sőt talán el 
is éri a katolikusok lélekszáma az ország la­
kosságának 67 százalékát.

A Magyar Kurír jelenti- A déli ország­
részek visszatérésével ismét jelentősen emel 
kedett Magyarország területén a katolikusok 
száma. A visszatért legújabb déli országrész 
területe földrajzilag is, katolikus egyházkor­
mányzat szempontjából is három részre osz­
lik. A Bácska az elszakitásig a kalocsai és 
bácsi érsekséghez tartozott, utána pedig após 
toli adminisztratura lett Szabadka székhely- 
lyel; az ugyneveztt baranyai háromszög 
előbb a pécsi püspökséghez tartozott, amely 
tői Trianon után a horvátországi djakovoi 
püspökséghez kapcsolták; végül a Murán 
inneni rész névvel jelölt terület előbb a szom 
bathelyi püspökséghez tartozott, a békekö­
tés után azonban a marburgi püspök gyako­
rolta ezen a területen az egyházi joghatósá­
got, Most

ez a három országrész junius 1-től szá­
mított hatállyal egyházkormányzatilag 
is visszatért ősi egyházmegyéihez.

jj Á legújabban visszatért területekről e- 
gész pr fos statisztikai adatok nem állanak 
még rendelkezésre, de megközelítő1 pontos­
sággal már meg lehet állapítani, mennyi ka­
tolikus tért vissza az ősi egyházmegyékhez, 
illetve az anyaországhoz.

A Bácskában, ahol a szabadkai' admini­
sztratura területe 8712 négyzetkilométer 
volt,

bácskai viszonteladók részére

újból kapható

BEBflUER PflTimi
BÁCS

133 éves az elsötétítés
Az elsötétítés sem a mai repülőgé­

pekkel, tankokkal és lángszórókká! foly 
tatott harcok folyamán „látott napvi­
lágot", hanem már 133 évvel ezelőtt Ko- 
penhágában. A napóleoni háborúk ide­
jén ugyanis Dánia még tekintélyes ten­
geri hatalom volt. Napoleon szárazföldi 
blokádjához való esetleges csatlakozá­
sa tehát fölöttébb kényelmetlenül érint­
hette volna Angliát. Bár Dánia semmi 
ilyenfajta készülődésnek nem adta je­
lét, sőt Napoleon nyugatiharctéri sike­
reinek hírére véderejét a déli határokra 
összpontosította, egy este mégis megje­
lent az angol flotta Koppenhága kikötő­
je előtt s követelte, hogy Dánia lépjen 
szövetségre, vagy pedig semlegessége 

*■ zálogául szolgáltassa ki egész hadi és 
kereskedelmi hajóhadát. A dán kor­
mány elutasította az angol admirális kö­
vetelését, mire aiz angol flotta tüzelni 
kezdett. Erre a dán parti városokban fal 
ragaszok jelenteik meg, amelyek elren­
delték, hogy a tenger felé néző ablako­
kat súlyos büntetés terhe alatt napnyug­
tától napkeltéig el kell sötétíteni.

kor

a katolikus hívek száma az 1937-iki ál­
lapot szerint kereken 480.500 volt,

mig a más vallásnak közül 194.000 volt gö- 
J rög keleti, 95.500 protestáns, 13.500 zsidó és 
6200 egyéb. A katolikusok e területen 4 fő- 
esperesség és 12 esperességre beosztva, 92 
plébánián és 17 helyi lelkészségen; éltek,

A baranyai háromszögben a katolikusok 
száma kereken 35.000, akik két esperes! ke-

1 ■
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Közgazdaság ben az ország közvéleményének szélesebb 
érdeklődési körébe került. Ezt Igazolja a ka 
marék által megindított nyersanyagkutatási 
akciók már eddig is jelentős sikere és iga­
zolják azok az egyre örvendetesebben fejlő 
dő eredmények, amelyeket a hulladékgyűj­
tés országszerte felmutathat.

Nagymértékben szolgálja a helyes nyers­
anyag-propaganda céljait az a közérdekű 

maradnak, tehát az őszi szántást velük pár- kiadvány, amely a legutóbb jelent még a
Miniszterelnökség Nemzetpolitikai Szolgá­
lata kiadásában »A falu uj kincsei» óimén, 
Ez a füzet a falu népének figyelmét kívánja 
fokozottabb mértékben felhívni a mezőgaz­
dasági nyersanyagkincsek előállításának 
nasznositása és szükségességére. Népszerű 
kender, a gyapjú, a selyem és egyéb anya­
gok nemzetgazdasági jelentőségét. Ez a tar­
talmas propagandakiadvány nemcsak a fa­
lu népének, hanem az iparnak és ezen ke- 

fajta közül a Turkésztánbó! származó Dung- | resztül a nemzetgazdaságnak is komoly szó' 
han Shali-t kiválasztani, amely a mi éghaj- gálától jelent. A nagy szaktudással és 
lati és talajviszonyaink mellett is bőtermő anyagismerettel szerkesztett tanulmány szer 
és elsőrendű minőségű rizst szolgáltat. Egy zője: Pálinkás András gépészmérnök, 
másik jól bevált, Bulgáriából származó és a 
gróf Tisza uradalomban Krasnay Endre főin­
téző által honosított rizsfajta a Varsányhe- 
lyi 104-es. Ez a két kiváló rizsfajta máris 
rendelkezésére áll termesztőinknek s a to­
vábbi, újabban a Tiszántúli Mezőgazd. Ka­
mara kisújszállási gazdaságában is megin­
dult fajta- kísérletek arra irányulnak, hogy 
a racionális rizstermesztés terjesztésének ér 
dekében, úgy a jobb termő, mint különösen 
a szikes talajokon a legjobban hasznosítha­
tó és értékesíthető rizsfajták meghatároztas- 
sanak, illetőleg kitenyésztessenelc.

'

Rizstermelés az Alföldőn
Már jóval a világháború előtt a Bács­

kában, Topolya, Futak és Verbász környé­
kén többszáz kai. holdon szép sikerrel ter­
mesztették a rizst. A békekötés után éppen 
az itt elért eredmények alapján amikor 
a legtöbb állam az önellátást igyekezett meg 
valósítani -—‘vetődött fel, hogy nem volna-e 
lehetséges Csonkamagyarország mintegy 
200.000 q rizsbehozatalát hazai termesztés­
sel fedezni. Ezen probléma megvalósításá­
val kapcsolatosan azután felmerült az is, 
hogy a több mint félmillió kát. holdat kite- 

*vő szikeseinknek legalább egy részét néni 
lehetne-e rizstermesztéssel hasznosítani. El­
sősorban is a vizet nehezen áteresztő szikes 
területeink —, amelyek éppen emiatt szán­
tóföldi termesztésre alkalmatlanok — volná 
nak felhasználhatók rizstermesztésre, mert 
ezeken a talajokon a legminimálisabb a szi­
várgás által előidézett vízveszteség,

A szegedi agrokémiai állomás a szike­
sek rizstermesztéssel való hasznosítása te­
rén eredményes kísérleteket folytatott és 
kimutatta, hogy azok a szikesek, amelyek­
nek felső 20 cm-ig terjedő rétegek csak igen 
csekély mennyiségben tartalmaz szódát, 

■ még akkor is alkalmas a rizstermesztésre, 
ha ez alatt erősen szódás réteget találunk. 
A feltalajban több szódát tartalmazó szike­
sek is alkalmasakká lesznek, ha előzőleg 
gipszeléssel, vagy a káros sók kimosásával 
ezeket a legcsekélyebb mennyiségre csők- 

. kentjük. v ■,

huzamosan végezzük.
Fajtakérdés: A rizs a meleg éghajlat­

nak növénye, jobban díszük az egyenletes, 
mint az erősen ingadozó hőmérsékleten. Al­
földi viszonylatban pedig éppen az utóbbi­
val kell számolnunk és a fajtát ennek meg­
felelően kiválasztanunk, Dr. Obermaver Er­
nőnek a szegedi Alföldi Mezőgazd. Intézet 
vezetőjének, több évi fáradságos munkával 
sikerült is számos korai érésű külföldi rizs-

Gflüjtstink gyógynövényeket
A vaúontermő gyógynövények nemcsak 

a gyógyászatban fontosak, hanem közgaz­
dasági értékük és jelentőségük is van, sőt 
szociális vonatkozásban is számításba jön­
nek, mert szerény mellékkeresetet biztosíta­
nak mindazoknak, akik gyűjtésűkkel szak­
szerűen foglalkoznak. Azt szokták mondani 
hogy a vadontermő gyógynövény a termé­
szetnek ingyenes adománya, ami igaz is, 
mert egészen csekély befektetés nélkül a 
gyógynövénygyüjtés a kora tavasztól a ké­
ső őszig mellék jövedelmet biztosíthat a 
gyűjtendő növény nagyobb mennyiségben 
fordul elő, vagyis ahol a gyűjtő a szüksé­
ges napszámot egy napi gyűjtés eredményé 
vei meg tudta szerezni. Ezt sem lehet azon­
ban általános szabálynak tekinteni; mert 
gyakran előfordul, hogy egyes vidéken 
nagy mennyiségben terem valamely gyógy­
növény, de messze esik a beváltási va>gy 
száritóhelyiségtől, tehát beszállítása olyan 
költséges, hogy felemészti a keresetet. Mi­
előtt tehát bárki is hozzáfogna a gyógynö­
vények gyűjtéséhez, első dolga legyen, 
hogy a gyűjtendő gyógynövények értéke­
sítését biztosítsa. Lépjen összeköttetésbe la­
kóhelyéhez legközelebb eső gyógytnövény- 
beváltóval vagy gyógynövénykoreskedővél 
és kérdezze meg, milyen gyógynövényre 
volna szüksége és mekkora mennyiséget 
hajlandó beváltani. A gyógynövénybevál- 
tók névjegyzékét bárki postabélyeg bekül­
dése ellenében megkaphatja a m. lato, 
Gyógynövénykisérletl Állomástól 
pest, II., Hermán Ottó-ut 15.)

A növények különböző részeinek ható- 
tartalma évszakonkint változik e

Talajigény: A laza szerkezetű, vízát­
eresztő talajok a vízgazdálkodás szempont­
jából rizstermesztésre alkalmatlanok, te­
hát elsősorban is a felhasználandó talajok­
nak fizikai tulajdonságai kell megvizsgál­
nunk. Alföldünknek kötött szikesei e te­
kintetben nagyobbrészt megfelelnek. A ká­
ros kémiai tulajdonságok (erős szódatarta­
lom stb.) sok esetben helyes talajjavítás­
sal fokozatosan csökkenthetők, sőt telje­
sen meg is javíthatók. Rizstermesztésre ál­
talában a középkötött vályog- és a kötött 
agyagtalajok legalkalmasabbak.

Vetésforgó: Kínában a rizst évtizede­
ken, sőt évszázadokon keresztül ugyanazon 
a helyen termesztik, természetesen a tápa­
nyag kellő visszapótlásáról fekáliatrágyá- 
zással gondoskodnak vagy jközbe közbe 

Vízszükséglet biztosítása. A rizs egész 2—3 évig is pihentetik a talajt. A tervsze-
:■ nyészidéje alatt, az elvetéstől az aratásig rü gazdálkodás megkívánja, hogy a rizst is
m:nít-gy 120 napon át állandóan elárasztott vetésfogóba állítsuk be, sajnos, ezen a té-
talajt kíván. Az elárasztáshoz szükséges ren még kísérletezésnél tartunk, mert be
nagymennyiségű vizet a Hortobágy folyó- kell vallanunk, a hazai viszbnyaink között
ból nyerik, különösen a nyájron sekély vi- jól bevált és kipróbált vetésforgóval még

felduzzasztás által növelik és a turbina nem rendelkezünk. Olaszországban az aláb-
a luldgátakkal körülvett hatalmas tárolóba bt vetésforgót alkalmazzák: 2—3 évig rizs,

unja, míg máshol közvetlenül a folyóból utána 2—3 évig füveshere s végül 1—2 anyag
szivattyú által juttatják a vízlevezető csa- évig tengeri vagy egyéb kapásnövény. Ez ezért minden egyes 'gyógynövénynek iné«
tornákon út az egyes táblákhoz a vizet. a vetésforgó a mi viszonyaink között is jól és más a gyűjtési ideje. A Júniusban, gyüjfrt

A terület berendezése: A rizstermesz- felhasználható lesz, ha beváltja a hozzáfü- hető gyógynövények a következőikr (25áió-
lésre felhasználható terület talajának fizikai zött reményeket. Ha a tápanyagoknak visz- jelben levő szám azt jelenti, hogy 1 kg ssá*
és kémiai tulajdonságait éppen az eredmé- szapótlásáról az évenkénti istállótrágyá- ráz droghoz — Így nevezik •« fflTógyww®“
nves termesztés érdekében már előzetesen zással, továbbá a vizigyomoknak irtásá- nyék hatóanyagtartalmu megszámtott része­

li1 -mink kell. A terület különböző része- ról is gondoskodunk 3 sőt több évig is foly- it — a frissen szedett gyógynövényből-
.o t”!-" és al talajmintákat a VegykisérletI tathatunk ugyanazon a helyen jövedelme- mekkora mennyiség kell.) Pajzsitoa paBraOT.I
■VI »másokon megvizsgáltatjuk.. Nagyon jól ző rizstermesztést. Utána 3 évig az öntözött gyökértörzse (3) zsurlóid (4), kikerKsmag f
'-■'.használhatjuk a m. kir. Földtani Intézet füveshere is szép jövedelmet biztosit — ltü- (1.20), diólevél (4.50), csalánlevél (5), szarué
kiadásában megjelenő talajtérképeket is, lönösen a takarmányban szűkölködő Alföl- lábvirág (7), mákfej (5), pipacsazmwn (/),
inelvek részben útmutatást nyújtanak arra, dön —- emellett sűrű vetésnél fogva irtja a rózsaszirom (8), somkórófü (4), rutám Wt,
hogy' földterületeink mennyire alkalmasak rizs között könnyen elszaporodó kakasláb- hársvirág (4), zitózvirag (8), zilizlevél (o). re-
a rizstermesztésre füvet is. Végül pedig az 1—2 évi kapásnö- kete mályvavirág (8), erdei malyvatevél (ö)

vény termesztéssel lazítjuk és szellőztet- erdei mályvayirág (6), kerek malyvalevel
jük a talajunkat amiáltal rizstermesztésre (5), ibolyalevél (5), wdárfácskafü (5), vaslű
ismét alkalmas állapotba hozzuk. (4.50), levendulavirág (4), tisztesfü (5), zsá­

lyáié vél (4.50) vadkakukfü (4), nadragulya* 
(Folytatása következik.) levél (6), keskenylevelü utifülevél (4), feke­

te bodzavirág (6—8), cioksafarklevél (4.50), 
ciokafarkvlrág (5), fehér ürömfü (4), merti- 
lapulevél (6), árnikavirág (5), körötnfüvirág 
(7), búzavirág (7), gyermeklénofülevél (6), 
A gyűjtési időszakot szigorúan be kell tar­
tani . A gyűjtött, illetve az átadott drog 
úgyis elárulja, ha nem megfelelő időben, 
gyűjtötték, amiből csak kára származható 

gyűjtőnek, mert nem kapja meg azt a* 
árat, amit remélt.

A rizstermesztésre irányuló kísérletezé­
sek a világháború után csonka hazánkban 
több helyen is megindultak.

A magyar Alföld legérdekesebb látni­
valóit mindenesetre akkor nyújtja, amikor
elénk tárja a

magyar élniakarásnak ezt az újabb je­
lét — a pompás rizstábláit.

örül a lelkünk, amikor a nyári hőségben él 
Sikkadt és végtelennek tetsző kopár, szikes 
legeiéi között megpillantjuk ezt a gazdag 
életet hirdető smaragzöld oázist.

(Buda-

nv

A terület felszínének felmérése, a ma- 
itass ági pontok megjelölése és ezek alapján 
>; rétegvónalas térképek szerkesztése mér- 
roki murika. Ennek megfelelően kell a pla­

uzest elvégezni, hogy az árasztás minde­
nütt egyforma legyen. A terep legmagasabb 
részén készül el az öntöző főcsatorna, a leg 
mélyebb vonalakon pedig a lecsapoló csa­
tornákat huzzuk meg, hogy szükség esetén 
az egész területről a vizet le tudjuk vezet-

rir

A Nerazeípolitikai Szolgálat 
érdekes kiadványa a mező- 
gazdasági nyersanyagokról

ni.
A nyersanyagok gyűjtésével és felku­

tatásával kapcsolatos országos tevékenység 
amely fontos nemzeti érdekeket, szolgál, a 
helyesen irányított propaganda következté-

A főcsatornától kezdve a lecsapolócsa­
torna felé 50—60 m-ként 30 cm magas és 50 
cm kornoa szélességben a lejtő irányában 
hullámfogó gátakat készítünk, melyek meg-
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Zomborban a Fe­
renc-csatorna nartián, 
egv 3 szobából, nagy 
terraszból, konyhából, 
pincéből álló nyaraló, 
szép gyümölcsössel 
azonnal eladó. Érdek­
lődni: Scherer Maris­
kánál, Zomborban,

Eladó egy házi var­
rógép, centrál bobin, 
1.500 kgr. keménvfa, 
mérleg sulyokkal. 1 
cséplőgép-emelő. Meg 
tekinthető: Roder De­
zsőnél, Zombor, Szé­
chenyi körút 10.

Déli hds. kát, közig, csop. parancsonoka.

Giil-Baba PemsióHIRDETMÉNY
Mecsek utca ISTudomására hozom a selyemhernyóte- 

nyésztő lakosságnak, hogy mindazok, akik 
minőségileg és mennyiségileg a legjobb és 
legtöböb selyemgubót termelnek, jutalom­
ban részesülnek.

A jutalmakat az alábbiak szerint álla­
pítom meg:

Közvetlenül 
a Margit hid 
budai hídfőnél

a-108-f
a-93-fHázasság céliából 40 

évnél idősebb nő (le­
het teliesen vagyonta­
lan) ismeretségét ke­
resi 68 éves nyugdíjas, 
gyermektelen, pénzügy 
őri fővigvázó. Cime: 
Peitv R. József, Bai- 
mbk, Széchenyi ucea 

a-33-f

Zomborban, ióforgai 
mu cukrászda, elegáns 
helyiségekkel, 
nyári terrasszal beteg­
ség miatt azonnal el­
adó. Cim a kiadóban.

a-23

szén
4 jutalom á 50.— pengő 

á 30.— 
á 20.— 
á 10.—

A fenti jutalmak a legjobb és legtöbb 
selyemgubót beszállító selyemhernyóte­
nyésztők között az összes selyemgubó be­
váltása után kerülnek kiosztásra.

Szabadka, 1941. május hó.

Telefon 16—64-36

Buda legszebb részén 
Polgári árak

6
10

132 Aki házat, földbirto­
kot eladni vagy ven­
ni akar. forduljon bi­
zalommal GERGUROX 
DÁNIEL és FIA ingat­
lanforgalmi irodába, 
Zombor. Kossuth ucca 

a-37

38.
Eladó iókarban levő 

fekete, rövid zongora. 
Megtekinthető: 
bor, Szeder utca 44. 
szám - alatt.

Zom-Szegeden várja
TRRUB B. és társa könyv, írószer 
papirnagykereske^és, Klauzál-ter Kiss 
Dávid palota

a-J09-f
NOVÁKOVITS BÉLA s. k.

tábornok,
déli hds. kát. közig. csop. pk.

14.
Bútor, rádió és egyéb 

háziszükségletek. ol­
csón eladók. Megte­
kinthetők: Zombor, 
Bezdáni ut 9 sz. alatt. 
_______________ a-111 -f

Eladók különféle 
háztartási dolgok, bú­
torok, Varrógép, rádió, 
2 kerékpár stb. Sztre- 
lvalvev, Zombor. Gá­
bor utca 7.

194175 év1866

Szülők figyelmébe!Ä&“0'HÁT IGEN, ÉN IS TUDOM, TE IS TUDOD, 
Ö IS TUDJA ÉS MINDANNYIAN TUDJUK, 

HOGY SZÉPNEK MUSZÁJ LENNI!

a-87-fKerékpár névtábla
nagyban és kicsinyben 
kapható Müller vaske­
reskedésben, Zombor.

a-112

szabadlevegős iskola, gyenge, vérszegény, 
megerősítésre szoruló elemi és középiskolai 
fiú- és leánytanulók részére. Fertőző bete­
gek kizárva.

SZENTGOTTHÁRDI ISKOLAI JELLEGŰ 
TUDÖGYÓGY INTÉZET

tanítással egybekötve tüdőbeteg elemi- és 
középiskolai fiú- és leánytanulók részére. Két 
külön osztály. Államérvénves vizsgák mind­
két intézetben. Felvételek egész éven át. Ké­
pes tájékoztatást küld és felvilágosítást nvuit 

Magyar Iskolaszanatórium Egyesület köz­
önt! irodája, Budapest, VIII., Sándor-u. 26. 

____________ Telefon: 131—583.

JÓDFURDÖ Bács-
szentiván (Prigr. Sv. 
Iván) Zombor mellett 
megnyílt. Kiválóan al­
kalmas rheuma, ischv- 
as, bénulások, női be­
tegségek, gyomor és 
bélbaioknál stb, Olcsó 
árak.

Hát igen, én is tudom, te is tudod,, ő is tud­
ja, és mindannyian tudjuk, hogy szépnek mu­
száj lenni!

Mindazok, akik, hozzánk fordultak, hogy 
arcbőrüket különböző Szépséghibáikból kikezel­
jék, az elért eredményért rendkívül hálásak, 
megszépültek, és tiszta szép arcbőrükkel, kónv- 
nyebben lehetővé vált az életben a megfelelő 
elhelyezkedés. Amit csakis szereinknek köszön­
hetnek.

1

& KÉSZÍT >
4? A a-55
THOMA ANTAL Egy vendéglő, ház­

zal, csukott, parkettás, 
legmodernebb kugli- 
pályával, iulius 1-re 
átvehető. Érdeklődni 
Benva Antal, Kalap 
ucca 39 szám alatt.

, _________ a-62-f

?- ZOMBOR ^ >
Közlünk egv hálalevelet:

,,LEA" Kozmetika, Zombor.

ApróhirdetésekIgen tisztelt- Asszonyom!
Úgy érzem, tartozom önnek ezúton is hálá­

mat kifejezni a rendkívüli eredményért, amit az 
önök I.-es és II.-es számú vizeivel a pattanások 
és mitesszerek ellen elértem. A hatás rendkí­
vüli, szinté hihetetlen.

Pattanásos arcbőröm csúffá és elkeseredetté 
tett. Mindent megpróbáltam, amit ajánlottak, de 
eredménytelenül kísérleteztem. Véletlen iutot- 
am az önök hirdetéséhez, azonban gondoltam 
ez is egv reklám, mint a többi. Hosszas gondol­
kodás után ugv határoztam, teszek még egv pró­
bát és meghozatom az önök I.-es és II.-e szá­
mú vizeit.

Elismerő levelem kérem közöljék: az újsá­
gokban, mert kívánságom, hogy mindazok, ßkik 
pattanásosak, szerezzék be gondolkodás nélkül 
ez önök szereit, hogy megszabadulhassanak et­
től a nagyon kellemetlen szépséghibától, a mi­
tesszerektől és pattanásoktól.

Maradok hálás tisztelettel:

Rövid fekete kereszt 
huros Bösendorfi zon­
gora, nagy olajfest­
mény, íróasztal és kü­
lönböző bútor eladó. 
Érdeklődni lehet: Deák 
Ferenc krt 14.

márkás 
zongorát, pianinót leg 
iutányosabban vásárol­
hat fizetési kedvez­
ménnyel 
Vétel, csere, javítás. 
Budapest, VIII., Baross 
tér 1. Rákóczi ut sa­
rok.

Különböző

Horvátországban,
Gundincin lévő 23 hold 
földemet, teljes gazda­
sággal, jószággal el­
cserélném, Zombor kör 
nyéki földért. Érdek­
lődni: Gonclik Mihály, 
Gundinci, up. Konani- 

a-102-f

Ingatlanforgalom
Zombor város bel- és 
külterületén, valamint 
környékén több. ki- 
sebb-nagvobb lakóház 
telekkel és 
nagyobb bérházak, üz­
letek és ipartelepek lé­
tesítésére alkalmas ob­
jektumok, és számos 
kisebb-nagvobb terje­
delmű földbirtok eladó 
MERKUR INGATLAN- 
FORGALMI 

»STEFATITS, ZOMBOR 
— ZRÍNYI (PÁRISI) U. 
2. TELEFON:

Szávicsnál.a-90
Eladó ház, két szoba 

mellékhelyiségekkel 
és gyümölcsössel, 530 
négyszögöl földdel, 
Zombor, Alkonyat uc­
ca végén (volt Kés- 
márky szőlő). Érdek­
lődni: Pulin, Kalap u.

a-97-f

kerttel, a-65
özv. Puskás Jánosné

vendéglőiében, első­
rendű cigányzene szó­
rakoztatja minden es­
te a vendégeket. Leg­
jobb ételek, italok. 
Zombor, Antal ucca 

a-77-f

ca.
Kifutókat és újság­

árusokat felveszünk. 
Cim a kiadóhivatalban.

al03-f 10.

IRODA Eladó szabóberende­
zés, varrógép és szo­
babútor. Zombor, Ra- 
disics ucca 24. a-94-f

Éthordó, magyar, né­
met beszélő és egv 
pikkoló azonnali belé­
pésre felvétetik. Lutz 
söröző, Zombor Zrínyi 
utca 13.

18.

KölcsöntB., Mariska.
Szőlőkötöző-fonál, 

manilla, zsák, zsineg, 
gurtnik jutányos áron. 
Vízmentes 
méret szerint. Viszont­
eladóknak 
ménv. Nuszpl Ernő 
szaküzlete, Zombor.

iparosok,kaphatnak 
kereskedők, földműve­
sek és mások, előnyös 
feltételek mellett. Kö­
zelebbit válaszbélveg 
ellenében Nagy Simon 
bankirodáia, Zombor, 
Zrinvi ucca 15. a-9-í

2 hold szőlő Kiskő- 
szegtől 6 kilométernyi 
re, lakóházzal, 58 hek­
tó hordó és káddal, 
gyümölcs és diófákkal, 
terméssel 4.500 pengő­
ért eladó, vagy zom- 
bori házzal elcserél­
ném. Közvetítőket dí­
jazok. Ács Gyula fes­
tő, Darázs.

a-86-f
Lótartók figyelmébe!

Nagyobb darab here 
kiadó. Azonnal kaszál­
ható. Érdeklődni: Zom 
bor, Kalap ucca 33.

_______ a-106-f

ponyvák

árenged-

a-50-f
kovácsszer­

szám eladó, valamint, 
egv fúrógép. Koltunov 
Ignác, Apatin, Halász 
ucca 2062 szám. a-80-f

TeljesBezdánban özv. Var 
ga Ferencnénél na­
gyobb mennyiségű fe­
hér és siller,1 kitűnő mi 
nőségü 
ÓBOR eladó. Lakik:

a-105-u

Bezdánban Juhász 
Istvánnak a Kengyiá- 
ban 15 hold földié, szál 
lássál gabonáért Kiadó. 

________ a-104-u

a-96-f
Horvátországban,

Vinkovce és Vukovár 
között lévő 35 hold föl 
demet, lakóházzal e- 

gyütt, elcserélném 
bácskai földért. Aján­
latokat a kiadóhivatal 
továbbit.

BARANYAI
Zomborban Weidin- 

ger házban, 5 szobás, 
összkonfortos lakás a- 
zonnal kiadó.

Öskereszténv. ma­
gyar gépirónő, bármi­
lyen hivatalban állást 
vállal. Cime: M. J. Mo­
hács, Kazinczy ucca 

a-100f

Küllőd! ucca.

ÉRTESÍTÉS Szakácsnő elsőrangú 
referenciákkal azonna- 
libelépésre keres meg­
felelő alkalmazást. Vi­
dékre szanatóriumba, 
vagy szállodába is el­
menne. Szives megke­
resések Imbri Lujza, 
Zorhbor, Dob-utca 2. 
alá intézendők, a-113-f

a-81-f
a-98-f Belgrádban a villa- 

Saiáttermésü kadar- negyedben lévő háza- 
ka uibor 1.10, ókadar- mát elcserélném Zom- 
ka 1.30, fehéres kövi- borban lévő házzal. Ér 
dinka 1.40, rizling 1.50. deklődni: Aman Fe- 
Szuhanek Sándor, Já- rencnél, Zombor, Gro-

a-99-f mon ucca 2.

Van szerencsém értesíteni a t. birtokosságot 
és más érdekelteket, hogy földmérői irodát 
nyitottam. Vállalok parcellázási, megosztási, 
birtokrendezési és minden e szakmába vágó 
munkálatokat. Kérem szives pártfogásukat. 

Tisztelettel:
PELAGICS DBAGOMIB

földmérnök, Zombor, Nagytemplom ucca 12. 
________________ Telefon 174,

16.
Keresek megvételre 

motorkerékpárt, vagy 
kisebb teherautót, aián 
latokat: Aiberkovits
Mihály, Pélmonostor. 
(Baranyai háromszög.) 

________ a-101-f

a-52-fnoshalma.

Villanymotort
voltosat, használt, jó­
karban levőt, megvé­
telre keresek- Kollár 
János Nemesmilitics.

I a-110-f

DÉLVIDÉK220
Bejárónő felvétetik. 

Lea kozmetika. Zom­
bor, Széchenyi körút 

a-107-f
politikai napilap

Kiadó és laptulajdonos:
Illés Sándor főszerkesztő 

Felelős szerkesztő Muhi János 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Zombor, Csihás 

Benő ucca 3.
Nyomatott Bosnyák József körforgógépén

l 10.

Jóházból való fiút
szobafestő tanoncnak 
felveszek, Nagy István 
szobafestőmester Zom­
bor, Orgona utca 23.

a—84—f

1
Kisebb családi há­

zak eladók. Érdeklőd­
ni lehet: Krämer Irén­
nél, Zombor, Sorház 
lutca 8. a-82-f

Mr
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í Kapaioeze Kovácsszén «t« v irivh

Wintertcngeiy Pécs-Szabolcsi állandóan kapható iwl I J 11 |l 
Sinvas Oxigén, Dlspous

vaskereskedőnél
ZOMBOR

• r
-

(P'j, ÉEkti ,;JL
hm

Gyapjú, pamut és selyem ZÁSZLÓK, minden 
nagyság, minőség és mennyiségben kaphatók

Pletikoszich Vince
rőföskereskedő, Zombor.

AZ I.-ES ÉS II.-ES SZÁMÚ VIZEK
a pattanások és mitesszerek ellen kiválóak. 
A ánvlag rövid időn belül tökéletesen rend­
be hozzák arcbőrét. Az eredményért 100°/o- 
os garanciát vállalunk. Pontos használati uta­
sítást mellékelünk. ,,L" I-es ára P. 9.50 ki­
sebb 6.50, II.-es 6.50, kisebb 5.50 P. Utánvét­

tel küldjük. Postát nem számítunk. ,

Ar

LEA" KOZMETIKA, Zomborii
Széchenyi kőrút 10.

Alapítva 1926-ban. A szerek világkiállításon 
arany éremmel kitüntetve.

I

(O P.


